
	 3	 SOUSEDSKÉ SETKÁNÍ  
V RIEGROVÝCH SADECH 
Přijďte diskutovat o podobě parku

	 4	 PRAGEROVY KOSTKY 
Ikonická stavba se rekonstruuje

	8–9	 TAJEMNÝ A MAGICKÝ VYŠEHRAD 
Objevte s námi všechna jeho zákoutí

	 13	 140 LET ZŠ BOTIČSKÁ 
Zveme vás na slavnostní odpoledne

Žáci ze ZŠ Kladská, kde se dokončuje 
oprava fasády, si všimli jedné velké 

změny. Tou je výměna oken za nová v his-
torizujícím stylu. „Je to nádherné. Dřevěné 
parapety, mosazné kličky, rolety podle 
původního stavu – jsou to repliky oken, 
jaká tu kdysi byla, a máme z toho velkou 
radost. Jinak nic převratného v tomto škol-
ním roce nechystáme. Jsme škola, která si 
zakládá na tradicích,“ uvedla ředitelka ZŠ 
Kladská Kateřina Vávrová. Ani ZŠ Sázavská 
nechystá převratné novinky. Ředitel školy 
Michal Voldřich upozorňuje, podobně jako 
ředitelé dalších škol, na chystané změny 
školních vzdělávacích programů podle 
požadavků ministerstva školství. Novinky 
se musí během tohoto školního roku při-
pravit, aby se podle nich dalo učit od září 
2026.

Žáky školy to netrápí, ti oceňují, že 
se mohou učit a obědvat v příjemném 
prostředí. V ZŠ Sázavská končí po dvou 
letech rekonstrukce kuchyně, jídelny 
a příslušenství z rozpočtu městské části 
Praha 2. Během letošních letních prázdnin 
se realizovala modernizaci zázemí kuchyně, 
včetně skladů, šaten, sprch a odpadů. V ZŠ 
Na Smetance probíhá druhým rokem pře-
stavba půdních prostor a také komplexní 
rekonstrukce pláště budovy.

Raritu má ZŠ U sv. Štěpána, kde se prv-
ňáčci učí již třetím rokem v novém pavilonu 
v zahradě. „Je to učení v přírodě, prosklené 
dveře máme otevřené, o přestávkách jsou 
děti venku, a tak se jim to líbí, že nechtě-
jí odejít,“ uvedla ředitelka Jana Páčová, 
jež má velkou radost z úspěchu školních 
šachistů. Ti se z USA vrátili plní dojmů. 

„Přijížděl jsem do Ameriky s tím, že jsem 
se trochu bál, ale těšil jsem se na turnaj, 
památky a města a že uvidím Bílý dům. 
Odjížděl jsme nadšený, asi nejvíc se mi 
líbila Socha svobody, mrakodrapy a taky 
turnaj. Mrzelo mě, že jsem uhrál málo bodů, 
byl jsem na první šachovnici. Rád bych jel 
za rok znova,“ řekl po návratu Zbyšek ze 
školního týmu šachistů.

Nad prvním školním dnem se ale také 
vznášel stín. ZŠ Kladská, kde vždy 1. září 
zpívá celá škola písničku Jana Vodňanské-
ho Dejte mi pastelku, nakreslím pejska, 
vzpomínala na zesnulou Annu Slováčkovou, 
absolventku školy. Ta začala „školní hymnu“ 
zpívat poté, co Vodňanský v roce 2021 tento 
svět opustil. Štafetu teď přebírá zpěvačka 
Marta Jandová.� kla

Více na str. 13

Vesele usedala do školních lavic Základní školy u sv. Štěpána pětice žáků z druhého stupně. Mají 
za sebou prázdninové dobrodružství v USA a úspěšnou účast na mezinárodním šachovém turnaji 
ve Washingtonu. S čím ještě naše školy vstupují do nového školního roku?
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DVOJKA MÁ  
MOBILNÍ APLIKACI
Náš úřad budete  
mít v kapse

LEJAAN: SPÁNEK 
JAKO V HOTELU
Luxusní povlečení 
z Nuslí 

Vážené čtenářky 
a čtenáři,
září bývá pro 
většinu z nás 
ve znamení 
návratu do běž-
ného rytmu. Pro 
někoho je to 
úleva. Pro jiného 
naopak náročné 

vykročení z volnějších prázdninových dní. 
Děti se vracejí do škol a rodiče ladí nové 
režimy své a svých dětí.

Jsem školní psycholožka, a už něko-
lik let působím na jedné ze základních 
škol v Praze 2. Také pro mě je začátek 
školního roku časem zvykání si na nový 
rytmus a nové tváře, ale i návratu ke své 
běžné stabilitě. A v mém případě i k týmu 
kolegů, kteří mi svým přístupem k žákům 
významně usnadňují práci. 

Poslední zpráva České školní inspek-
ce upozorňuje na alarmující nedostatek 
školních psychologů napříč celou Českou 
republikou. Na Praze 2 tomu tak ale není. 
V oblasti péče o duševní zdraví dětí se 
vydala cestou, která předbíhá trendy. 
Každá základní škola má svou školní 
psycholožku, což je v porovnání s jinými 
částmi Prahy skutečný luxus. Díky finanč-
ní podpoře zřizovatele se daří vytvářet 
stabilní prostředí, kde mohou děti, rodiče 
i učitelé hledat oporu. Školní psychologie 
je sice trochu osamocený obor, ale právě 
díky podmínkám, které Praha 2 vytvořila, 
máme možnost spolupracovat s další-
mi organizacemi. Za všechny bych ráda 
jmenovala Zahradu pro duši, která je pro 
nás cenným partnerem. Z naší pozice ne-
vyřešíme všechny problémy, kterým děti 
čelí. Naším úkolem je včasné rozpoznání 
možných potíží a doporučení další služby.

Září je také časem, kdy se dívám 
na děti s novou pozorností. Některé se 
vracejí s nadšením, jiné s obavami. Jsou 
tu prvňáčci, kteří se teprve rozkoukávají, 
i starší žáci, kteří si nesou své vlastní 
příběhy. Škola má obrovský vliv na ži-
vot dětí (a vlastně také celých rodin) už 
jenom z toho důvodu, že v ní tráví takové 
množství času. Všichni potřebují bezpeč-
né prostředí, kde se mohou ptát, zkoušet, 
chybovat a růst. Právě v tom vidím smysl 
své práce.

Přeji všem dětem, rodičům i pedago-
gům hladký start do nového školního 
roku. Ať je plný podpory, porozumění 
a malých radostí, které dokážou hodně 
znamenat.

Olga Kučerová,  
školní psycholožka ZŠ Sázavská, Praha 2

Do školních lavic usedly děti, 
které mají co vyprávět
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Z JEDNÁNÍ RADY  
A ZASTUPITELSTVA

Rada městská části Praha 2 zasedala 
do uzávěrky tohoto čísla novin dva-
krát, a to 11. a 25. srpna 2025. 

	  Během prvního srpnového jednání 
Rada městské části Praha 2 souhlasila 
se zveřejněním vybraných bytových 
jednotek určených k veřejné elektronické 
soutěži o nájem obecních bytů za smluv-
ní nájemné v tzv. aukci, a to smíšené – 
tedy jednokolové a dvoukolové. Jedná se 
celkem o 15 bytových jednotek různých 
dispozic, které jsou situované v lokalitě 
Nového Města, Vinohrad a Nuslí. Bližší 
informace o termínu, formě i podmín-
kách aukce byly pro zájemce zveřejněny 
již tradičně na webových stránkách 
a sociálních sítích městské části Praha 2.

	  Rada městské části Praha 2 dále 
odsouhlasila povolení výjimky ze zá-
kazu volného pobíhání psů ve smyslu 
ustanovení §3 odst. 3 obecně závazné 
vyhlášky hl. m. Prahy č. 6/2001 Sb. HMP, 
o ochraně veřejné zeleně v parku Zítkovy 
sady. Rozhodla tak v reakci na podněty 
občanů, kteří poukazovali na chybějící 
prostory pro volné pobíhání psů v loka-
litě pod Emauzy. Jako nejvhodnější byla 
vytipována plocha o velikosti 1080 m2 
nacházející se v Zítkových sadech. 
Na základě tohoto rozhodnutí dojde 
v nejbližší době k úpravě návštěvního 
řádu parku i označení plochy určené pro 
volné pobíhání psů. 

	  Na druhém srpnovém jednání radní 
městské části Praha 2 souhlasili s uza-
vřením smlouvy o spolupráci s Tělocvič-
nou jednotou Sokol Praha Královské 
Vinohrady týkající se bezplatného 
využívání bazénu členy klubu Dvojka 
pro seniory v nadcházejícím školním 
roce. O členství v klubu může zažádat 
každý, kdo má trvalé bydliště na území 
MČ Praha 2 a kdo zároveň buď pobírá 
starobní důchod nebo plný invalidní dů-
chod a ke dni podání přihlášky do Klubu 
dosáhl věku 60 let. Bližší informace 
o členství naleznou zájemci na webových 
stránkách MČ Praha 2.

Zápisy z jednání rady a zastupitelstva 
jsou zveřejněny na www.praha2.cz

Volby do Poslanecké sněmovny
se uskuteční ve dnech 3. a 4. října 2025. Hlasování bude probíhat v pátek 3. 10. od 14:00 do 22:00 hodin 
a v sobotu 4. 10. od 8:00 do 14:00 hodin.

VOLEBNÍ MÍSTNOSTI SE NACHÁZEJÍ 
NA TĚCHTO ADRESÁCH:
ZŠ Londýnská 34 - volební okrsky  
č. 2001, 2002
ZŠ Na Smetance 1 - volební okrsky  
č. 2003, 2004, 2005
ZŠ Sázavská 5 - volební okrsky  
č. 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011
OA Vinohradská 38 - volební okrsky  
č. 2012, 2013, 2014
ZŠ Kladská 1 - volební okrsky  
č. 2015, 2016, 2017
SŠO Belgická 29 - volební okrsky  
č. 2018, 2019, 2020
ZŠ Jana Masaryka 21 - volební okrsky  
č. 2021, 2022, 2023, 2024
ZŠ Křesomyslova 724 - volební okrsky  
č. 2025, 2026, 2027, 2028, 2029
Gymnázium Botičská 1 - volební okrsky  
č. 2030, 2031, 2032, 2033, 2034
ZŠ Štěpánská 8 - volební okrsky  
č. 2035, 2036, 2037, 2038
ZŠ Resslova 10 - volební okrsky  
č. 2039, 2040, 2041

HLASOVACÍ LÍSTKY 
Hlasovací lístky budou voličům dodány 
do schránek alespoň 3 dny předem. Kromě 
toho volič může obdržet hlasovací lístky 
také přímo ve volební místnosti, nebo v in-
formační kanceláři ÚMČ Praha 2, náměstí 
Míru 20 a v informační kanceláři Jaromí-
rova 23. Pokud hlasovací lístky v uvede-

né lhůtě neobdržíte, oznamte to na tel.: 
236 044 265.

PŘENOSNÉ VOLEBNÍ SCHRÁNKY
Volič, který se ze závažných, zejména zdra-
votních důvodů, nemůže dostavit do voleb-
ní místnosti, může požádat, aby ho členové 
okrskové volební komise navštívili na území 
příslušného volebního okrsku s přenosnou 
volební schránkou. Požadavky lze nahlásit 
předem na tel.: 236 044 215, 236 044 246.

INFORMACE K VOLIČSKÝM 
PRŮKAZŮM
Žádost o voličský průkaz se podává u úřadu 
příslušného dle místa trvalého pobytu 
voliče, ÚMČ Praha 2 proto může vyřizovat 
žádosti o voličský průkaz pouze voličům 
s trvalým pobytem v Praze 2.

Žádost o voličský průkaz v listinné po-
době opatřená úředně ověřeným podpi-
sem voliče, případně žádost v elektronické 
podobě zaslaná prostřednictvím datové 
schránky musí být doručena nejpozději 
7 dnů přede dnem voleb, tj. do pátku 
26. září 2025.

Osobně lze žádost podat u oddělení 
osobních dokladů a evidence obyvatel ÚMČ 
Praha 2, hala 038a v přízemí v návštěvních 
hodinách pro veřejnost (pondělí, středa 
08:00–17:30, úterý, čtvrtek 07:30–16:00, 
pátek 07:30-13:00); poslední lístek s po-
řadovým číslem pro odbavení je vydáván 

15 minut před skončením návštěvních hodin 
pro veřejnost, a to nejpozději do okamži-
ku uzavření stálého seznamu voličů, tj. 
do středy 1. října 2025 do 16:00 hodin. 
Zmeškání lhůty pro podání žádosti o volič-
ský průkaz nelze prominout.

Upozorňujeme, že voličský průkaz 
je vydáván na předepsaném tiskopi-
su a proto jej nelze zaslat do datové 
schránky, tj. i v případě, že volič žádá 
o vydání a zaslání voličského průkazu 
prostřednictvím datové schránky, je vždy 
třeba uvést poštovní adresu, na kterou jej 
chce zaslat.

Voličské průkazy lze vydávat nejdříve 
15 dnů přede dnem voleb, tj. od 18. 9. 2025. 
Výdej voličských průkazů bude probíhat 
rovněž u oddělení osobních dokladů a evi-
dence obyvatel v návštěvních hodinách 
pro veřejnost. Od 18. 9. 2025 není třeba při 
osobním podání žádost o voličský průkaz 
vyplňovat; o podání žádosti bude sepsán 
úřední záznam a voličský průkaz bude 
vydán na počkání.

Při ztrátě nebo odcizení voličského 
průkazu nelze vydat duplikát.

Aktuální informace k volbám do Po-
slanecké sněmovny Parlamentu České 
republiky naleznete také na internetové 
stránce www.praha2.cz, kde bude rovněž 
odkaz na mapu volebních okrsků.

Ondřej Jícha, odbor správních agend

AKTUÁLNĚ  
Z DOPRAVY
Oprava vodovodu omezí provoz 
na Sokolské
Městská část Praha 2 informuje o dočas-
né uzavírce dvou pravých jízdních pru-
hů v ulici Sokolská v úseku mezi ulicemi 
Rumunská a Tyršova. Důvodem je oprava 
vodovodního řadu, kterou schválil Magis-
trát hlavního města Prahy. Práce budou 
probíhat od 25. srpna do 31. prosince 
letošního roku. Během této doby bude 
doprava vedena dvěma levými jízdními 
pruhy. Městská část naléhá na důsledné 
dodržení stanovených termínů, jelikož 
jakékoli zpoždění by mohlo mít vážný 
dopad na plynulost dopravy v této klíčo-
vé lokalitě. Prosíme řidiče, aby v tomto 
úseku dbali zvýšené opatrnosti.

Nové dopravní značení 
v Sekaninově ulici: více 
parkování i bezpečnější přechody

Sekaninova ulice v Nuslích prošla důleži-
tou proměnou. Radnice zde na základě 

podnětů od občanů a po dohodě s magis-
trátem hlavního města nechala vyznačit 
nové dopravní uspořádání. Změna přináší 
nejen více parkovacích míst, ale i vyšší bez-
pečnost chodců a celkově klidnější dopravu.

Úpravou jízdního pruhu a změnou 
podélného stání na šikmé vzniklo přibližně 
70 nových parkovacích míst. Díky tomu se 
podařilo nejen navýšit kapacitu parkování 
v oblasti, ale také zpomalit průjezdovou 
rychlost automobilů a snížit hluk. Zásadním 
prvkem je rovněž zkrácení přechodových 
vzdáleností pro chodce, což zvyšuje jejich 
bezpečnost při pohybu v ulici. „Toto opatření 
je splněním slibu, který jsem dal občanům 
Nuslí při našich setkáních. Právě jejich pod-

něty byly klíčové pro to, abychom prosa-
dili změnu, která má praktický přínos pro 
každodenní život místních,“ uvedl radní pro 
dopravu městské části Praha 2 Tomáš Halva.

Podle něj jde o efektivní příklad tzv. tak-
tického urbanismu – tedy rychlé a efektivní 
úpravy veřejného prostoru, která umožní 

okamžitě zlepšit fungování ulice. „Sekani-
nova je krásnou ukázkou toho, jak může 
taktické řešení přinést konkrétní výhody. 
Touto změnou uspořádání jsme navýšili 
počet parkovacích stání, zkrátili přechody 
a zvýšili bezpečnost. Přitom jsme ukázali, 
že i menší zásahy mohou mít velký efekt,“ 
dodal Halva.

Nové dopravní značení je tak dalším 
krokem ke zkvalitnění parkování či zklidně-
ní dopravy v Nuslích, jež vedou k posílení 
komfortu obyvatel a tím vytvoření přívě-
tivějšího prostředí v hustě obydlené části 
Prahy 2. � hat

Mobilní aplikace Dvojka:  
Praha 2 udělala krok  
k moderní a chytré správě
Praha 2 přichází s novinkou, která má 
potenciál zásadně zjednodušit každo-
denní život jejích obyvatel i návštěv-
níků. Nová mobilní aplikace Dvojka 
totiž v sobě spojuje praktické služby 
úřadu, moderní technologie a uživa-
telsky přívětivé prostředí.

Na jednom místě tak lidé najdou vše, 
co by jinak museli složitě vyhledávat 

– kontakty na radnici, SOS čísla pro krizo-

vé situace, ale i přehled služeb spojených 
s životními událostmi, které lze vyřídit 
na úřadě.

Velkou předností aplikace je její prak-
tičnost. Uživatelé mohou nahlásit závadu 
přímo z telefonu, uhradit parkování, nebo 
dostávat okamžité notifikace o blížícím se 
blokovém čištění ulic či o umístění vel-
koobjemových kontejnerů. Díky tomu se 
z aplikace stává skutečný pomocník v kaž-
dodenním životě.

Zároveň Dvojka nabízí i kulturní a spo-
lečenský rozměr – poskytuje přehled akcí, 
programy kin, divadel, klubů a galerií. 
Nechybí ani mobilní verze oblíbené Ency-
klopedie Prahy 2, která přibližuje historii 
a zajímavosti této části města.

Digitální verze Novin Prahy 2 a rychlé 
odkazy na oficiální sociální sítě pak dopl-
ňují aplikaci do uceleného informačního 
a komunikačního nástroje, který má za cíl 
být nepostradatelnou součástí života 
na Praze 2.

Nová aplikace Dvojka tak potvrzuje, 
že městská část Praha 2 se vydává cestou 
chytrých a dostupných řešení, která šetří 
čas, usnadňují komunikaci a přinášejí 
lidem komfort 21. století. 

� red
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Riegrovy sady pro všechny 
generace 

Na srpnovém dni s městskou 
policií zněla i osvěta

Jedním z nejoblíbenějších míst na Dvojce 
jsou Riegrovy sady. Do tohoto zeleného 

a rozlehlého parku chodíme běhat, za kul-
turou, hrát si s dětmi, vypít si kávu, potkat 
se s přáteli nebo si prostě jen na chvíli 
sednout do trávy a odpočívat. Městská 
část Praha 2 usiluje o to, aby takovým 
místem zůstaly Riegrovy sady i do bu-
doucna. Proto radnice Prahy 2 připravila 
novou vizi jejich fungování, která vychází 
ze změny majetkových poměrů v parku. 

Záleží nám na názoru obyvatel Prahy 
2, proto chceme o této koncepci diskuto-
vat s vámi, kterých se to bezprostředně 
týká. Veřejně, otevřeně a s respektem 
k vašim názorům.

Zveme vás na veřejnou debatu, která 
proběhne ve čtvrtek 4. září 2025 od 17 
hodin v T.J. Sokol Královské Vinohrady. 
Představíme tam návrh pravidel, která 
by měla zajistit férové a ohleduplné 
využívání parku tak, aby se tu dobře cítili 

Stejně jako v červenci na hřišti u Vodár-
ny, i v srpnu se mohly děti seznámit 

s prací městské policie. Klakson z policej-
ního vozu tentokrát zněl ve volnočasovém 
areálu v parku Folimanka a děti různých 
věkových kategorií měly opět zájem o sou-
těže, v nichž mohly vyhrát drobné ceny. 
V autě, které je zajímalo nejvíc, si mohly 
vyslechnout i něco osvěty. „Pan policajt 
nám říkal, že když byl mladý, s kamarády 
dělali kraviny. Jeho dva kamarádi umřeli 
kvůli drogám,“ vyprávěl například jede-
náctiletý Vašek, co se od příslušníka MP 
dozvěděl.

„Zábavný den s Městskou policií je už 
tradiční letní akce, o prázdninách vždy 
pořádáme dvě. Děti se seznámí s prací 
strážníků a s jejich technikou,“ okomen-
toval akci místostarosta pro sport a bez-
pečnost Michal Zuna, který na ni osobně 
dohlížel. Prozradil také novinku ohledně 
zářijového Dne Prahy 2 s integrovaným 
záchranným systémem, který se odehraje 
8. září na pražské náplavce. „Tentokrát 

všichni. Ti, kdo zde hledají klid a relaxaci, 
ale i ostatní, kteří do parku přicházejí 
za sportem nebo kulturou. A nezapomí-
náme samozřejmě ani na rezidenty, kteří 
v blízkosti Riegrových sadů bydlí.

Důležitým tématem debaty bude 
odstranění nelegálních staveb. Naším 
cílem je, aby se tak dělo spravedlivě 
a bez výjimek. Představíme také naši vizi 
moderního, a přitom citlivě navrženého 
kulturně–společenského a sportovního 
zázemí. Jsme přesvědčeni, že to do bu-
doucna vnese do parku nový život, aniž 
by se tím narušil jeho jedinečný charakter. 
V blízké době se dočká rekonstrukce také 
oblíbené dětské hřiště U Draka, které je 
součástí Riegrových sadů. Jeho novou 
podobu jsme představili veřejnosti rovněž 
při veřejném setkání, a to přímo na místě. 

Riegrovy sady patří všem – záleží nám 
na jejich budoucnosti. Přijďte si poslech-
nout, co čeká největší park v Praze 2.� red

bude tradiční Den s IZS doplněn o akci 
„Bezpečně na vodě“. Od železničního 
mostu směrem k Vyšehradu budou různé 
organizace poukazovat na rizika spojená 
s pobytem u vody a na vodě. Tak, aby se 
mládež vyvarovala rizikového chování,“ 
řekl Zuna. � tin

První letošní burčák provoní 
Grébovku už brzy
Bývá to nejrušnější den v Praze 2. Vinobraní na Grébovce, které pořádá městská část 
Praha 2 pro všechny návštěvníky zdarma, se každoročně stává magnetem pražského 
podzimu. Do Havlíčkových sadů (Grébovky) míří za vínem, burčákem, muzikou, pro-
gramem pro děti a dobrým jídlem desetitisíce lidí. A letos to jistě nebude jiné.

Vinobraní na Grébovce se tentokrát koná 
26. a 27. září – v pátek na náměstí Míru, 

o den později v parku Grébovka. „Když 
se řekne září, automaticky se mi vybaví 
začátek školního roku a naše Vinobraní 
na Grébovce, kde vždy vládne přátelská 
a srdečná atmosféra. A kdo ještě neví, jak 
chutná pražský burčák, může ochutnat ten 
z místní historické vinice. Srdečně všechny 
zvu do Grébovky na slavnostní zahájení 
v sobotu 27. září ve 13:30,“ vzkazuje sta-

rosta Prahy 2 Jan Korseska. Vyvrcholením 
hudebního programu bude vystoupení 
kapely Slza a celé vinobraní bude rámcovat 
návrat do historie: novinkou bude městeč-
ko staročeských řemesel s možností vyrobit 
si vlastní minci, svíčku nebo papír, u grotty 
bude vyhrávat flašinetář, na pódiu zazní 
historická hudba. Stánek staročeských krč-
mářů nabídne tradiční jídla jako halušky se 
zelím, bramborák či šunku od kosti.
Tichá vína z domácí i zahraniční produkce 

a první letošní burčák můžete ochutnávat 
u 42 stánků. Dalších třicet stánků provoní 
Grébovku například francouzskými deli-
katesami, pečenými rybami, medovinou, 

kachními specialitami, valašskými frgály 
a kávou na různé způsoby. Pro děti bude 
připravena dílna Kouzelné vlásky a další 
speciální program v dolní části parku. � kla

Karlovské slavnosti zahájí 
historický průvod
Nezapomenutelný den čeká 13. září návštěvníky Karlovských slavností. Celoden-
ní akce s historicky laděným a velmi rozmanitým programem se bude odehrávat 
na Karlově a v jeho blízkém okolí. Pořádající městská část Praha 2 společně s Muze-
em Policie ČR tak připomene, že z vůle Karla IV. byl před 675 lety položen základní 
kámen ke klášteru a kostelu na pražském Karlově. 

Slavnosti zahájí historický průvod s Kar-
lem IV. a jeho družinou, který projde 

od kostela sv. Apolináře až ke Karlovu. Tam 
se uskuteční symbolické položení základní-
ho kamene, krátká bohoslužba pod širým 
nebem a slavnostní otevření areálu muzea. 
Ale i v dalších hodinách bude na Karlově 
rušno. Budou zde probíhat ukázky histo-
rického šermu, prezentace bezpečnostních 
sborů od středověkých strážců až po sou-

časnou Policii ČR a Hasičský záchranný 
sbor. Zazní krátké koncerty v podání Hudby 
Hradní stráže a Policie ČR a další kulturní 
program pod širým nebem, bude také po-
křtěna nová kniha o architektuře Karlova.

Výjimečně zůstane karlovské Muzeum 
Policie ČR celý den otevřené zdarma – 
a dokonce do pozdních večerních hodin. 
Uvnitř i venku budou připraveny speciální 
programy, stánky s vínem a občerstvením 
i malá překvapení.

Karlovské slavnosti budou přístupné 
zdarma. Městská část Praha 2 tak chce 
připomenout důležitost, jakou Karlovu 
přisuzoval Karel IV. V době, kdy se na tomto 
území rozkládala pole, louky, pastviny, za-
hrady a vinice, zde nechal postavit vznešený 
osmiboký chrám jako protiváhu katedrále sv. 
Víta, Václava a Vojtěcha na Pražském hradě. 
Kostel tvoří nádhernou dominantu hřebe-
nu nuselského údolí, která na první pohled 
upoutá každého, kdo pohlédne z vyšehrad-
ské strany směrem k centru Prahy. � red

Psí den tentokrát v říjnu.  
Nebude úmorné vedro
I letos chystá Praha 2 pro psy a jejich páníčky speciální odpoledne plné zábavy, 
zajímavého programu a soutěží. Psí den Prahy 2 se po deseti letech, kdy se akce 
konala vždy první středu v září, přesouvá na první říjnovou středu, tedy 1. října.

V posledních letech panovalo vždy 
na akci značné vedro, a tak pořadatelé 

doufají ve snesitelnější počasí pro pejsky.
Přímo před kostelem sv. Ludmily tak 

od 16 do 19 hod. na všechny přícho-
zí návštěvníky čeká bohatý program 
plný ukázek zajímavých aktivit se psy, 
atraktivních psích dovedností i informa-
cí z psího světa. Vstup je samozřejmě 
zdarma. Těšit se můžete mj. na skvělou 
novinku v podobě psího fitness, které si 
na místě může pod odborným dozorem 
váš chlupáč přímo vyzkoušet, stejně jako 
překážky na travnaté ploše. 

„Psi jsou právoplatní členové našich 
rodin, naši sousedé, proto o ně pečujeme 
stejně jako o lidi. Psí den je oslavou jejich 
stálého místa v každodenním životě 
na Praze 2,“ vyjádřila se místostarostka 
Lucie Pechová, která sdílí domácnost 
s několika pejsky. Každý pes dostane 
na uvítanou mňam dárek od generálního 
partnera, české firmy Yoggies, výrobce 

špičkových krmiv a pamlsků pro psy 
a kočky. A samozřejmě i letos chystají 
organizátoři útulkovou tombolu, doslova 
nabitou atraktivními cenami. Lístek stojí 
jen padesát korun, a navíc vyhrává úplně 
každý, čímž odpadá zdlouhavé losování. 
Všechny takto získané peníze si hned 
na závěr akce rozdělí přítomné útulky.

Ty budou mít na místě i své charitativ-
ní obchůdky, nákupem v nich pomůžete 
pejskům v nouzi. Více informací najdete 
na stránkách www.hafden.cz. � red
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Desítky let se na střešní terasu Pragerových kostek v Emauzích 
lidé nedostali. To se teď změní. Tři modernistické budovy nesoucí 
zřetelný rukopis architekta Karla Pragera čeká nová kapitola. 
Práce na rekonstrukci ikonické stavby v sousedství kláštera 
Na Slovanech právě začínají.

Několik architektů, projektantů a stavi-
telů si obléklo bílý plášť a předstoupilo 

před novináře a před rýsovací prkno se 
smlouvou připravenou k podpisu. Hýřili 
úsměvy na všechny strany a vypadali natě-

šeně jako děti očekávající příchod Ježíška. 
Měli k tomu důvod. 

Po letech příprav a debat o tom, zda má 
brutalismus v architektuře právo na existen-
ci, se věci daly do pohybu. V lednu vyzvali 
pražští zastupitelé vedení města, aby hledalo 
efektivní cestu k zahájení rekonstrukce Prage-
rových kostek, na jaře rozhodlo ministerstvo 
životního prostředí o dotaci 320 milionů 
korun. A výsledek? V úterý 5. srpna 2025 po-
depsali smlouvu u rýsovacího prkna zástupci 
společností PORR, Metrostav DIZ a Institutu 
plánování a rozvoje hlavního města Prahy 
(IPR), který v areálu sídlí. Příprava na gene-
rální rekonstrukci, která bude stát přibližně 
1,4 miliardy korun a hotova bude za několik 
let, může začít. Většinu peněz poskytne 
Magistrát hl. m. Prahy.

„Ta budova je fantastická, ale ve špatném 
stavu. Chceme ji posunout tam, kam již 
Karel Prager nemohl. To, co nás čeká, až ob-
jekty rozkryjeme, bude výzva,“ konstatoval 
Dušan Čížek ze společnosti POOR, zhotovi-

tele díla. Podle ředitele IPR Ondřeje Boháče 
půjde o citlivou rekonstrukci, která ctí ideu 
Karla Pragera a zachová i autentické prvky 
v interiéru, jako jsou keramické materiály 
a dřevěné obklady, a dokonce i vrátí některé 
doplňky. Rekonstrukce bude pod dohledem 
památkářů –budovy sice nejsou památkově 
chráněné, ale stojí v památkově chráněném 
území pod ochranou UNESCO. 

Zakázka je výjimečná i z jiného hlediska 
– IPR ji zadal takzvanou metodou design 
and build, kdy stavební firmy nejprve zajistí 
projektovou dokumentaci a poté i stavební 
práce. „Budovy byly navrženy jako prostory 
pro projektanty, pro lidi, kteří mají navr-

hovat a zabývat se městským plánováním. 
Tak mohou perfektně fungovat i dnes,“ říká 
architekt a spoluautor studie rekonstrukce 
ze studia IXA Benedikt Markel.

Na první pohled nebude patrné, že se 
něco změnilo. Rekonstrukce se bude týkat 
nosných ocelových konstrukcí, pláště 
i veškerých technologií, jako je chlazení či 
vytápění, které již neodpovídají současným 

normám. Zajímavé je, že všichni aktéři se 
shodli na tom, že Pragerovy kostky nepo-
važují za architekturu brutalismu, jak jsou 
dodnes označovány, podle nich jde spíše 
o konstruktivismus. Prostě unikát. I proto 
se na tu práci tak těší. � kla

Pragerovy kostky  
se otevřou lidem

Novinky  
po rekonstrukci
• �zpřístupnění části střešní terasy
• �nové bistro
• �nově upravený park v nejbližším okolí 

budov (na základě krajinářské studie)
• �propojení s celým emauzským areá-

lem, včetně jižních zahrad opatství, 
jež se právě rekonstruují – v centru 
Prahy tak vznikne nová zelená oáza

• �ekologický prvek: zadržování dešťové 
vody (včetně nádrží na zálivku)

• �zpřístupnění atria, přízemí a dalších 
prostor

Vzpomínka 
na architekta  
Karla Pragera

Nejvýkonnější poválečný architekt Karel 
Prager, milovaný i nenáviděný. Podle 

některých je jeho architektura arogantní, 
brutalistní, každopádně však nepřehlédnu-
telná. Jak na autora Nové scény Národního 
divadla, budovy Federálního shromáždění 

a tzv. Pragerových kostek v Emauzích vzpo-
míná jeho blízký spolupracovník, profesor 
Miloslav Pavlík?

„Nastoupil jsem k němu 1. října 1969 
a zůstal u něj patnáct let. Bylo to v době, 
kdy jeho ateliér GAMA ještě sídlil v Rube-
šově ulici. Při přijímacím pohovoru mi řekl, 
že si nejprve musí ověřit, jak jsem studoval 
(na ČVUT u prof. Karla Janů – pozn. red.). 
Ale protože byl neposedný jak šídlo, někam 
zmizel a najednou mi přišla sekretářka sdě-
lit, že v pondělí mám u něj nastoupit. Čtr-
náct dní na to jsme se stěhovali do Emauz. 

Byla to má první osobní zkušenost s ním 
a hned jsem dohlížel na dokončení fasád 
v Emauzích a současně jsme pracovali 
na kompletaci objektu Federálního shro-
máždění. Spousta lidí na Karlu Pragerovi 
viděla nedostatky, ale to se jen závistiví 
kolegové snažili pomluvami snižovat jeho 
práci. Pravda je taková, že nikdy nebyl 
členem Komunistické strany Českosloven-
ska. Kancelář jsem měl v Emauzích nahoře 
v posledním rohu, on ji měl úhlopříčně 
na protilehlé straně. Těch patnáct let u něj 
byl pro mě silný profesní zážitek.“� kla

Historie budovy 

Toto místo vrhla architektovi Pragerovi 
do náruče tragická událost – spoje-

necký nálet 14. února 1945. Tehdy byla 
zničena nejen loď emauzského kostela 
Panny Marie, ale také budovy pivovaru 
Na Slovanech, k němu patřícího kina 
a dalších objektů. Do dnešních dní se 
z pivovaru dochovala jen nejstarší část: 
sklepy se základy pavilonu B, které napo-
sledy sloužily jako sklad zeleniny a nyní 
na své další využití čekají.

Kostky stojí na místě, kde původně 
byla opatská reprezentativní zahrada 
kláštera Na Slovanech (Emauzy). Ka-
rel Prager ji v roce 1973 zastavěl třemi 
kvádry vznášejícími se nad prostorem, 
na projektu pracoval už od roku 1967. 
Oficiální název stavby byl Ateliéry GAMA 
Projektového ústavu Výstavby hlavního 
města Prahy, kde působil právě i Prager. 
Po dokončení měly sloužit jako sídlo 
Sdružení projektových ateliérů pro několik 

předních ateliérů, které vedli uznávaní 
čeští architekti. Vnitřní prostory byly 
proto navrženy tak, aby v nich pracovali 
architekti, projektanti a kreslíři u velkých 
stolů a rýsovacích prken. Architektonický 
návrh se ale realizoval pouze zčásti, čtvrtý 
a pátý pavilon nakonec nevznikl, protože 
z Pragera se během normalizace stala 
persona non grata. Dnes tu sídlí Institut 
plánování a rozvoje hl. m. Prahy – celkem 
250 lidí v šesti podlažích, pro veřejnost 
jsou určeny akce v prostoru CAMP (Cent-
rum architektury a městského plánování).
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Ředitel IPR Praha Ondřej Boháč při podpisu smlouvy

Miloslav Pavlík s náměstkem pražského 
primátora Petrem Hlaváčkem
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Lejaan: Dopřát si 
spánek jako v hotelu
Na začátku byla myšlenka, že lidé by si doma v ložnici měli dopřát 
stejný luxus jako v prvotřídním hotelu. „Spánkem trávíme skoro 
třetinu života, je opravdu důležité nepodcenit, v čem spíme,“ říká 
Adam Borňák, ředitel společnosti Lejaan, kterou tři nadšenci za-
ložili právě proto, aby lidem dopřáli co největší pohodlí při jedné 
z nejoblíbenějších lidských činností – ve spánku.

Showroom společnosti Lejaan najdeme 
v Jaromírově ulici, nedaleko od Ostrči-

lova náměstí. Obklopují ho dva hojně na-
vštěvované nuselské podniky, z levé strany 
kavárna Neosly, z pravé cukrárna Dorty 
všem. Minimalistickému, útulnému prostoru 
vévodí obří postel, která dává jasně najevo, 
co zde mohou zákazníci nejen najít, ale také 
na vlastní kůži vyzkoušet. Lejaan jim nabízí 
ložní prádlo prvotřídní kvality. Povlečení, 
prostěradla, ale v nabídce mají i peřiny, 
polštáře a třeba i ručníky.

„Všichni máme rádi, když spíme v dob-
rém hotelu a lehneme si tam do kvalitních 
peřin. Spánek je mimo jiné dost pocitová 
záležitost. A naše myšlenka je přenést ten 
pocit z luxusního hotelu k vám domů,“ 
říká Borňák. „Je velký rozdíl, jestli spíme 
v syntetickém vlákně nebo v přírodních 
prodyšných materiálech. Ty mají pozitivní 
vliv nejen na pokožku, ale i na celý proces 
spánku.“

Myšlenka vyrábět luxusní ložní prádlo 
vznikla právě v oblasti hotelnictví, v níž se 
jeden ze spolumajitelů dlouhodobě pohy-
boval. O textilních materiálech, klíčových 
k nejkvalitnějšímu spánku, ví doslova první 
poslední. „Nabízíme například naši vlastní 
směs lyocellu a bavlny, to je náš vlajko-
vý produkt, za kterým si nejvíce stojíme. 
Lyocell jsou vlákna z eukalyptu, které mají 
skvělé termoregulační účinky. V nabídce 
máme i povlečení z čisté bavlny, lnu nebo 
hedvábí. Když s těmito materiály pracu-
jeme, víme přesně, čeho chceme docílit,“ 
vysvětluje ředitel společnosti. Ta textilní 
materiály přímo vyrábí, hotové povlečení si 
pak nechává šít v partnerské šicí dílně.

Lidé se podle Borňáka stále učí věno-
vat kvalitnímu ložnímu prádlu pozornost. 
„Mnoho lidí nad tím nepřemýšlí. Povlečení 
buď dostali, nebo si koupí to nejobyčejnější. 
My se kromě pocitového hlediska zamě-
řujeme i na to estetické: pracujeme nejen 
s materiálem, ale i s barvami, a všechny 
produkty, které máme, se dají libovolně 
kombinovat. Postel se může stát dominan-
tou ložnice, přece jen je to důležitý estetic-
ký prvek,“ míní Adam Borňák. „Ukazujeme 
lidem, že povlečení nemusí být jen fádní 
a bílé, nebo naopak vzorkované. U bavlny 
máme víc svěží barvy, u tencelu zase tma-
vší, ten se víc leskne, je víc dekadentní, pro 

náročnější uživatele. Vždy se u nových pro-
duktů snažíme vymýšlet, jak by do našeho 
portfolia zapadaly,“ popisuje.

Spokojených zákazníků podle něj při-
bývá, a nejsou to jen místní, tedy nuselští 
a vinohradští. „Máme poměrně širokou 
klientelu a snažíme se s ní pracovat. Lejaan 
byl a vždy bude prémiová značka, nikdy 
nepůjdeme po ceně na úkor kvality,“ tvrdí. 
„Snažíme se nabízet co nejlepší kvalitu 
za přiměřenou cenu, samozřejmě máme 
i produkty cenově vyšší. Jde například 
o směs lnu, lyocellu a bavlny, která se vyví-
jela skoro dva roky. Dlouho jsme ji testovali, 
chceme, aby takové povlečení minimálně 
pět let drželo kvalitu a nerozpadlo se,“ říká 
Borňák. „Ale klientelu se snažíme rozši-
řovat, přicházíme i s produkty ve střední 
cenové relaci. Je to vidět i na výplních pro 
peřiny a polštáře. Zde máme jak syntetická 
vlákna, tak velmi kvalitní husí peří.“ Zde už 
je cenový rozdíl samozřejmě znát.

Nuselský showroom je místem, kde se 
zákazník může dostatečně dlouho vyválet 
na zdejší posteli, vybrané zboží si však 
ale domů neodnese. „Tato místnost je náš 
fyzický katalog. Zde si lidé mohou naše 
materiály dostatečně pečlivě osahat a vy-
zkoušet. Kolegové se jim exkluzivně věnují, 
dáváme jim dostatek času. Jen spát je tu 
zatím nenecháváme,“ směje se Borňák. „Zá-
kazník tu stráví v průměru zhruba hodinu, 
popovídá si. Dozví se, v čem jsou ty které 
materiály speciální, může vybírat jednotlivé 
kombinace. Umíme poradit i v interiérovém 
designu, snažíme se poradit, co by mohlo 
vizuálně fungovat. Mezi tím vybrané polož-
ky naklikáme do objednávky, a zákazník je 
má většinou už druhý den doma,“ vysvět-
luje. „V budoucnu bychom tu ale mohli mít 
i prodejnu,“ doplňuje ředitel.

I na konci našeho povídání se Adam Bor-
ňák vrací k myšlence, že lidé mají tendenci 
brát své spánkové pomocníky na lehkou 
váhu. Sám byl prý dříve také takový. „Až 
když jsem se do tohoto tématu ponořil 
a začal se víc zajímat nejen o povlečení, ale 
i o výplně, matrace a postele, jsem pocho-
pil, že pokud má člověk k dispozici kvalitní 
materiál, je jeho spánek lepší a víc si odpo-
čine,“ nabádá. Třeba i vaše cesta k lepšímu 
spánku povede přes tento malý prostor 
v Jaromírově ulici.� Jan Martinek

Adam Borňák, ředitel společnosti Lejaan

Značku Lejaan založili tři kamarádi. Zleva Jan Bartoš, uprostřed Jan Kmoch, vpravo Marcel Gecov
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Dámy a pánové, milé děti,

uteklo to jako voda. Prázdniny jsou 
minulostí, čas dovolených také a pro 
nás všechny se opět rozjíždí koloběh 
všedních povinností. Léto pomalu 
odeznívá, ale věřím, že nějaké hezké 
dny nás určitě ještě čekají. 

Dvojka pro děti a rodiče si pro vás na začátek září připra-
vila plavecké lekce pro rodiče nebo Jogohrátky pro rodiče 

i s jejich dětmi. Zavítat můžete také knihovny nebo si v Ame-
rické skočit na kosmetiku nebo do kadeřnictví, za zvýhodně-
né ceny jen pro členy klubu. A pro ty tvořivější jsou připrave-
ny kreativní dílny keramiky v Kreativní zebře. 

A také klub Dvojka pro seniory začíná první podzimní 
měsíc s programem nabitým jako vždy. Vedle již tradič-
ních kurzů Jógy, pétanque nebo zdravotního cvičení jsou 
připraveny i plavenky do bazénu v Sokolu nebo jedinečné 
lekce Jógy v solné mlhovině. Na výlet můžete vyrazit s paní 
Martínkovou z Dubé do Zakšína a o dva týdny později ze 

Zakšína do Tupadel. A výlet autobusem třetí zářijový týden 
pozve na prohlídku sklárny bratří Jílků a na zámek Zákupy.

A na 1. října, kdy oslavíme Mezinárodní den seniorů, je 
pro vás připraven krásný výlet do sklárny Rückl v Nižbo-
ru. Po komentované prohlídce a workshopech jste zváni 
i na oběd v podobě tradičního vývaru a řízku. 

Přeji nám všem, ať nám ten nový školní rok dobře začne, 
děti nám dělají radost a všem nám slouží zdravíčko. 

Buďte na sebe všichni opatrní. 
Vaše Sandra

	  Jóga pro děti a rodiče
Korunní 25
Každý pátek 10:00–11:00 lekce Jógohrátek. 
Pro členy klubu Dvojka pro děti a rodiče je 
cena jedné lekce 50 korun. Noví zájemci se 
do klubu mohou přihlásit na místě. Pro velký 
zájem je nutné se na lekci předem přihlásit 
buď telefonicky: 728 444 661 nebo e-mailem 
na info@karmayoga.cz. 

	  Kosmetika, kadeřnictví 
Americká 21
Relax – masérské a kadeřnické služby 
za velmi výhodné ceny poskytnou studenti 

2. ročníku Metropolitní odborné umělecké 
školy. Při předložení klubové karty sleva 
20 %. Můžete přijít i bez objednání. Pro 
rezervaci volejte na masáže tel. 732 412 241 
a kadeřnictví tel. 241 717 929. Otevírací doba: 
pondělí až pátek 7:00–18:00. 

	  Knihovna na Vinohradech 
Vinohradská 69
Členové klubu se zde mohou zaregistrovat 
na půl roku zdarma a využívat všech služeb 
knihovny.

	  Kreativní dílny, kroužky pro děti 
Kroužek keramiky pro děti 
Děti se budou učit různé techniky, např. 
modelovat i malovat glazurami a vyzkouší 
si odlévání do forem. Kroužky jsou v malých 
skupinách s individuální péčí, a tedy vhodné 
pro začátečníky i pokročilé.
Kroužek keramiky pro děti 6–10 let

Pondělí 15:00 – 15:55
Kroužek keramiky pro děti 6 – 10 let
Pondělí 16:00 – 16:55
Kroužek keramiky pro děti 10–16 let
Pondělí 17:00 – 18:15
V případě zájmu o kroužek napište co nejdří-
ve na: jana@kreativnizebra.cz. 

	  Plavecké lekce pro rodiče
plavecký bazén Sokol Královské 
Vinohrady, Polská 1a
Každou středu od 18:15 do 19:15. 
Lekce vede trenér plavání, který seznámí se 
správnou technikou plaveckých stylů a po-
může s odstraněním špatných plaveckých 
návyků. 
Cena jedné lekce je 50 korun. 
Přihlášení na lekci 
e-mailem plavemesdvojkou@gmail.com. 
Hlídání dětí není zajištěno. 

	  Bazén TJ Sokol  
Královské Vinohrady
Polská 2400
Zahájení sezóny bude 16. září, poté každé 
úterý od 14:00 do 14:45 a čtvrtek od 15:45 
do 16:30. Lekce trvá 45 minut a probíhá 
na vlastní zodpovědnost cvičence. Výdej pla-
venek je vždy od 8:00 hodin v informacích 
v přízemí budovy radnice (Na jednu členskou 
kartu klubu obdrží zájemce maximálně dva 
lístky) na měsíc září 1. 9., na říjen 30. 9.

	  Jóga pro seniory Karma Yoga
Korunní ul.
Každé úterý od 14:30 do 15:30 ve studiu 
Karma Yoga v ulici Korunní č. 25 za 50 korun. 
Rezervace je nutná přímo na místě.

	  Jóga pro seniory
Prostor 8, Šmilovského 8
Každý čtvrtek od 15:30 do 16:30 ve studiu 
Prostor 8. Lekce jsou zpoplatněny částkou 
50 korun. Přihlásit se můžete na e-mailu 
info@prostor8.cz nebo na tel. 603 752 468. 
Při přihlášení je nutné uvést číslo členské 
karty klubu.

	  �Jóga v solné mlhovině 
Kidzbay, Máchova 431/21
Vyzkoušejte něco jedinečného! Nový rozměr 
relaxace a zdraví. Blahodárné účinky solné 
terapie s jemným pohybem a dechem bě-
hem jógové praxe. 
Každé pondělí: I. trimestr 15. září – 15. pro- 
since v čase 17:30 – 18:15 (necvičí se 27. říj-
na a 17. listopadu).
Rezervace se provádí na celý trimestr. 
Lekce jsou zpoplatněny částkou 50 korun. 
Kdy si zarezervovat místo? Rezervace 
v pátek 12. září v čase 9:00–9:30. 
Pozor – kapacita je velmi omezená. Nutné 
přijít již v oblečení na jógu a mít bílé ponožky.

	  Knihovna na Vinohradech
Vinohradská 69
Členové klubu se zde mohou zaregistrovat 
za polovinu, tj. 40 korun na rok.

	  Kosmetika, kadeřnictví 
Americká 21
Relax – masérské a kadeřnické služby za vel-
mi výhodné ceny poskytnou studenti 2. 
ročníku Metropolitní odborné umělecké ško-
ly. Při předložení klubové karty sleva 20 %. 
Můžete přijít i bez objednání. Pro rezervaci 
prosím volejte na masáže tel. 732 412 241 
a kadeřnictví tel. 241 717 929. Otevírací doba: 
pondělí až pátek 7:00–18:00. 

	  Pétanque
Prostor 8, Šmilovského 8
Tréninky probíhají každé úterý od 14:00 
do 15:30, ve studiu – klubovně (dolní sál) 
PROSTOR 8. S sebou pohodlné oblečení a pře-
zůvky. Při příznivém počasí se tréninky konají 
na hřišti v parku Folimanka – Jammertal.

	  Setkání s komunikací 
zázemí klubu, Balbínova 6
Každou sudou středu. Trénink nenásilné ko-
munikace podle knih M. Rosenberga. Učíme 
se rozeznávat univerzální lidské potřeby 
za chováním a slovy druhých. S využitím 
empatie k sobě i k druhým směřujeme 
k porozumění mezi lidmi. Rezervace předem 
nutná na tel. 602 477 348 nebo e-mailem: 
josef.stepanek.senior@gmail.com

	  Solná terapie
Kidzbay, Máchova 431/21
Vždy ve středu 18:15–19:00 a 19:00–19:45
Přijďte relaxovat do solného inhalatoria 
v podobě mořské pláže, které prospěje 
vašemu zdraví prostřednictvím inhalování 
soli jako u moře. Pravidelná inhalace solné-
ho aerosolu může mít preventivní účinky 
i pozitivní vliv na začínající či lehčí záněty 
dutin a průdušek, astma, akné nebo další 
kožní problémy. Pro vstup na pláž je nutné 
mít s sebou bílé ponožky. 
Pobyt je zpoplatněn částkou 50 korun. 
Přihlásit se můžete na tel. 724 102 328 
v úterý 2. září v 9:00 na všechny středy/
terapie. 

	  Výlet autobusem
Ve čtvrtek 18. září na vás čeká prohlídka 
sklárny bratří Jílků, dále zámek Zákupy.
Rezervace pro stálé účastníky  
17. září od 9:00 do 9:30 hod. na  
tel. 724 102 328. 

Ti, kteří se nezúčastnili předchozích výletů 
v tomto roce, se mohou přihlašovat 16. září 
od 9:00 do 9:30 hod. na tel. 724 102 328. 
Účastník si hradí vstupné do sklárny a na zá-
mek.
Odjezd: v 7:30 hod od baziliky sv. Ludmily.
Návrat v pozdních odpoledních hodinách.

	  Výlety s Petrou Martínkovou

	  Úterý 9. září: Z Dubé do Zakšína 
Začneme prohlídkou městské památkové 
zóny Dubá. Uvidíme unikátní soubor památ-
kově chráněných skalních sklípků vytesaných 
do skály, radnici, kostel Nalezení sv. Kříže 
a sušárnu chmele. Pokračovat budeme krásnou 
přírodou kolem Výra, Soví věže, Sovího hradu 
a Soví hlásky směrem k Panenskému hřebeni 
s nádhernými vyhlídkami na CHKO Kokořín-
sko-Máchův kraj. Na závěr nás čeká prudký 
sešup k autobusu. Doporučujeme hůlky. Velkou 
svačinu a dostatek pití s sebou. Autobus ze 
Zakšína do Prahy jede každou hodinu. 
Trasa: cca 12 km (200 m převýšení, 230 m 
klesání) 
Sraz: 9:15 metro Střížkov na perónu (společ-
ně půjdeme na autobus) 
Rezervace v pondělí 8. 9. 2025 9:00–9:30 
na tel. 724 102 328

	  Úterý 23. září: Ze Zakšína do Tupadel 
Po příkrém stoupání (150 výškových metrů) 
se dostaneme k zřícenině Pustého zámku 
a pak půjdeme po skalním hřebeni kochat se 
nádhernými pohledy do údolí říčky Libě-
chovky. Projdeme „nejhezčí vesnicí široko da-
leko“, vesnickou památkovou rezervací Nové 
Osinalice, kde uvidíme roubené i hrázděné 
domy. Na konci cesty nás v Tupadlech přivítá 
rozhledna Slavín (nepřístupná). Doporuču-

jeme hůlky. Svačinu a pití s sebou. Autobus 
z Tupadel do Prahy jede každou hodinu. 
Trasa: cca 14 km (204 m převýšení, 248 m 
klesání) 
Sraz: 9:15 metro Střížkov na perónu (společ-
ně půjdeme na autobus) 
Rezervace v pondělí 22.září od 9:00 do 9:30 
na tel. 724 102 328

	  Zdravotní cvičení
Bugifit, Balbínova 6
V měsíci září se cvičí: 11:00–12:00, ve středu  
10. září, 17. září, 24. září lektorka Helena (záskok)
10:00–11:00, v pondělí 29. září Jana Perglová
Od října se již cvičí klasicky každé pon-
dělí od 10:00 do 11:00 a středu od 11:00 
do 12:00. Rezervace u Jany Perglové 
na tel. 776 489 551. Lekce jsou zpoplatněné 
částkou 50 korun za jednu lekci. 

	  Mezinárodní den seniorů 
Nižbor – 1. října
7:30 odjezd od baziliky sv. Ludmily, sraz 
7:15 (nenastupujte dříve do autobusů)
8:50 příjezd sklárna Rückl – Nižbor: rozdělení 
do 3 skupin
9:00–12:15 komentovaná prohlídky + 
workshopy
12:15 přesun do restaurace U Lípy 
12:30–14:00 společný oběd (hovězí vývar se 
zeleninou a nudličkami, kuřecí řízek s bram-
borem a tatarkou), pití si hradí účastník sám 
– platba pouze v hotovosti
14:00 přesun na parkoviště sklárny Rückl, 
nástup do autobusů 
14:15 odjezd směr Praha 2
Cca 15:30 příjezd
Počet míst omezen. Rezervace v pátek 
26. září 9:00–9:30 na tel. 724 102 328.

Týden otevřených 
dveří v Taneční 
škole InDance
Vinohrady, Taneční studio InDance, 
Londýnská 674/55

Od pondělí 22. do čtvrtka 25. září.

Chcete odstartovat nový školní rok 
zdravě a začít se pravidelně hýbat? 
Přijďte si nezávazně vyzkoušet taneč-
ní lekce nejen pro děti, ale taky pro 
dospělé. Pod vedením našich zkušených 
lektorů se nejen naučíte něco nového, 
ale získáte taky nový koníček a spoustu 
kamarádů. 

Více informací na: 
www.indance.cz/tyden-otevrenych-dveri.

Výlet do Hudlic vedl k rodnému domku Josefa Jungmanna
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STŘÍPKY ZE SÍTÍBezplatné oční vyšetření 
absolvovaly desítky občanů Dvojky
Přes osmdesát občanů Prahy 2 využilo během července nabídku nechat si bezplatně 
preventivně zkontrolovat zrak, a to za pomoci nejmodernější technologie a umělé 
inteligence. Právě takové vybavení používají na klinice Avenue Optik na Korunní 65, 
kde celá akce proběhla. Oči si zde nechal zkontrolovat i starosta Prahy 2 Jan Korseska.

Vyšetření zahrnovalo například moderní 
AI screening očního pozadí bez nutnosti 

rozkapání, měření nitroočního tlaku nebo 
posouzení binokulárního vidění. „Naše 
práce není jen o prodeji brýlí. V Avenue 
Optik dlouhodobě prosazujeme myš-
lenku, že prevence je klíčem k zachování 

zdravého zraku. Nápad na červencovou 
akci vznikl společně s paní zastupitelkou 
Prahy 2 Jitkou Urbánkovou, které patří 
velký dík za podporu a spolupráci,“ uvedla 
majitelka kliniky Žaneta Gerstbergerová. 
„Chtěli jsme lidem zpřístupnit vyšetření, 
které nebývá samozřejmostí, a ukázat, že 
i včasná kontrola může sehrát zásadní roli 

v ochraně zraku. Umělá inteligence dokáže 
zachytit změny na sítnici už v raném stadiu, 
kdy člověk ještě nepociťuje žádné obtíže,“ 
dodala. Kromě AI pomáhá v Avenue Optik 
s vyšetřením také špičková fundus kamera. 
„Klienti tak získají nejen scan sítnice, ale 
i biometrické měření očí se stanovením 
dioptrií, tedy komplexní přehled o stavu 
svého zraku. V případě záchytu očního 
onemocnění klienta samozřejmě odesíláme 
k očnímu lékaři,“ doplnila Gerstbergerová.

O akci byl podle jejích slov velký zájem. 
„Možnost preventivního screeningu využilo 
více než 80 občanů Prahy 2. A nešlo jen 
o seniory, ale i o mladší generace, které se 
chtěly ujistit, že je jejich zrak v pořádku. 
To je skvělá zpráva. Znamená to, že lidé 
začínají o očích přemýšlet podobně jako 
třeba o zubní prevenci,“ řekla majitelka 
kliniky. „Zájem veřejnosti mě utvrdil v tom, 
že prevence má obrovský smysl. Proto 
budu hledat další příležitosti, jak podobné 
projekty zopakovat,“ uzavřela.

„Těší mě, že nabídku bezplatného 
nejmodernějšího očního vyšetření, které 
zajistila moje kolegyně Jitka Urbánková, 

využilo téměř 80 občanů Dvojky. Klini-
ka byla ke všem klientům velmi vstřícná 
a pokud bylo potřeba, doporučila návaz-
né vyšetření u očního lékaře. I já jsem si 
nechal zrak preventivě zkontrolovat,“ uvedl 
starosta Jan Korseska. „Díky všem, kteří 
se do prevence zapojili, a hlavně díky Jitce 
za iniciativu!“ dodal. „Mám velkou radost, 
že si občané Prahy 2 mohli na vlastní oči 
vyzkoušet nejmodernější postupy v péči 
o zrak. Klinika nabízí i kontaktní čočky, 
které nejen korigují, ale zároveň dokážou 
výrazně zpomalit progresi krátkozrakosti, 
a to už dětem od prvního stupně základní 
školy. Takové novinky mají smysl,“ doplnila 
zastupitelka Jitka Urbánková. � red

Americká 
se promění 
v pulzující korzo

V sobotu 13. září se od 10:30 do 22:00 
vinohradské ulice Americká a Záhřebská 

opět po roce promění v korzo plné hudby, 

tance, divadla, workshopů, aktivit pro děti 
a skvělého jídla. Vstup na pouliční slavnost 
je jako vždy zdarma. 

Na pěti scénách se během dne vystřídají 
umělci, hudebníci a DJs z Česka i zahraničí. 
Na hlavní scéně La Calle Mexicana zazní 
mariachi v podání první originální mexické 
kapely v Praze Mariachi Azteca De Praga. 
Těšit se můžete na taneční workshop, ukáz-
ku antigravity jógy a průvod bubeníků. Už 
tradičně dojde spolu s mexickou a latin-
skoamerickou komunitou k oficiální oslavě 
slavnostního vyhlášení nezávislosti Mexika 
El Grito. U kašny na rohu Americké a Zá-
hřebské vznikne Burza #4 stage, na které 
se během celého dne prostřídá několik DJs. 
Na Apelace 21 scéně na adrese Záhřeb-
ská 21 se bude mísit jazz s housovými sety 
a zpomalit budou moci návštěvníci na rohu 

Americké a Uruguayské na Soundset stage. 
Umístění a program nové páté scény bude 
pro návštěvníky překvapením. 

Svůj prostor budou mít také místní 
podniky a spolky. Jako každý rok se zapojí 
knihovna v Záhřebské ulici, jen pár kroků 
od své domovské scény rozbalí stánek ne-
závislé Divadlo D21. „Začínali jsme jako malá 
sousedská akce a dnes tu vítáme stovky lidí 
z celého světa. Přesto se snažíme, aby se tu 
každý cítil jako doma,“ říká hlavní organi-
zátor slavností Omri Goz. Během celého 
dne budete moci ochutnávat delikatesy 
mexické, latinské i světové kuchyně. Prostor 
slavností bude pro automobilový provoz 
i parkování během dne uzavřen. Akce se 
koná pod záštitou městské části Praha 2. 
Více na https://fb.me/e/5vorsApnL, www.
instagram.com/zazit_americkou_jinak/).� red

Rašínovo nábřeží ožije designem 

Náplavka se v neděli 7. září promění 
v centrum nezávislé módy, originálních 

šperků, designu, keramiky, přírodní kos-
metiky a dalších výrobků. MINT Market, 
oblíbené designové trhy s přátelskou 
atmosférou, se vrací na Rašínovo nábřeží 
a přiváží s sebou více než 130 značek. Těšit 
se můžete na módní kousky a skvělé jídlo 
ve food zóně, které si můžete vychutnat 

na pohodlných lehátkách. Vstup je od 10:00 
do 18:00 zdarma a bez bariér. 

MINT Market ale není jen o nakupování. 
Stojí za ním parta lidí, kteří už od roku 2010 
pomáhají malým a lokálním značkám najít 
cestu k zákazníkům a jako jediní vozí kvalit-
ní český design po celé republice. Co začalo 
jako malý projekt, je dnes komunitou více 
než 1500 kreativců a platformou pro nezá-
vislé designéry ve 27 městech. Celkem se 
za 15 let existence uskutečnilo už více než 
400 akcí. � red
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Poznejte krásu vltavských břehů

Celodenní zážitkový festival pro celou 
rodinu oživí 28. září vltavské břehy. Má 

název Poznej Vltavu a jeho cílem je sezná-
mit širokou veřejnost se všemi aktivitami, 
které řeka přináší. Je to první akce tohoto 
druhu v metropoli. 

„Návštěvníci budou mít možnost na-
vštívit přibližně 80 různých zastávek podél 
vltavského toku od Podolí do Podbaby,“ 
uvedla Lenka Hluchá za pořádající ústav 
Kreativní Praha.

Během celého dne od 10 do 18 hodin se 
budou konat workshopy, přednášky, umě-
lecké intervence či komentované prohlídky. 
Řada institucí, jež se k akci připojují, zdarma 
zpřístupní své prostory (např. Národní diva-
dlo a Stará čistírna odpadních vod v Buben-
či), skauti zorganizují vodácký závod Napříč 
Prahou přes tři jezy. Projekt se měl konat 
poprvé již vloni, v důsledku povodňové 
situace byl však týden před akcí zrušen. Více 
na www.poznejvltavu.cz. � red

Kresba pražské Vltavy směrem od Podolí 
k Vyšehradu ukazuje, co se dělo na řece a na 
březích v roce 1835.
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Vyšehrad je nejmenší a nejstarobylejší část Prahy 2. Nejcennější část Vyšehradu je označena jako ná-
rodní kulturní památka. Je sevřená hradbami a její dominantou je bazilika sv. Petra a Pavla. Lidé míří 
do NKP Vyšehrad nejen za jeho tisíciletou historií a památkami, ale také k jeho nádherným vyhlíd-
kám a do udržovaných zelených parků. Ale sídlí tu i Vyšehradská kapitula, která se stará o církevní 
památky a obřady.

Ulice v podhradí vypadají, jako by se tam zastavil čas, a dokon-
ce i názvy místních restaurací odkazují na dávné vyšehradské 

legendy a mýty (např. v základech domu U zlaté kotvy je prý ukryt 
zlatý balvan, sloužící jako kotva Libušiny lodi). A místní lidé to tak 
mají rádi. „Jsem rád, že na Vyšehradě některé věci chybí, třeba 
hypermarket. Místo něj tu máme Jedličkův ústav, který celé loka-
litě dodává dobrosrdečnou atmosféru,“ říká Pavel Friš, který zde 
bydlí a založil webové stránky Vyšehradskej.cz s příběhy pamětníků 
a historickými ohlédnutími, stejně jako facebookovou stránku Vyše-
hradskej jezdec. Rezidenti se tu navzájem znají a vládne tu poklidná, 
takřka bukolická pohoda. Je to tak trochu město ve městě – Vyše-
hrad je Vatikán Prahy 2.

Celkový pohled do Vratislavovy ulice jihovýchodním směrem se 
k dnešnímu dni příliš nezměnil, jen některé domy nahradily jiné. 
Stále platí, že je to hlavní komunikace vyšehradského podhradí. 
Budova bývalé vyšehradské radnice dodnes stojí, nyní v ní působí 
odborné učiliště. Jednu dobu bývala před budovou zastávka 
tramvaje č. 4.

Pohled na Vyšehradský tunel vybudovaný v letech 1901–1905 se do 
dnešních dnů příliš nezměnil. Co se však změnilo, jsou hranice Prahy. 
Takovou hranicí byl i tunel pod vyšehradskou skálou, kde se až do roku 
1921 vybíralo mýtné a akcíz (celní poplatek z potravin dovážených do 
města). Malý půvabný domek stojí dodnes, jen v něm už nebydlí výběrčí 
daně. Je zajímavé vidět, jak vypadala na počátku 20. století nedláždě-
ná cesta před tunelem, po níž začaly jezdit tramvaje od roku 1910.

Cesta 
na Vyšehrad 
vede 
do středověku

Ta cesta vypadá, jako by tam nepa-
třila. Když stoupáte Vratislavovou 

ulicí od Vltavy nahoru k Vyšehradu, 
narazíte v necelé polovině cesty na od-
bočku vpravo. Vypadá jako slepá cesta 
odnikud nikam nebo jako něco, co by 
tam nemělo být. Tak nějak divně.

Opak je pravdou. Je to jedna 
z nejstarších cest v Praze. Původní 
středověká trasa, kterou se chodilo 
na Vyšehrad a jako zázrakem přežila 
až do dnešních dnů. Vyjít po ní dá 
zabrat. Nejprve se projde po dlážděné 
cestě skrz podloubí na domovní dvůr 
a odtud po strmém schodišti do vy-
šehradské pevnosti až k Letní scéně, 
kde po celé léto probíhala divadelní 
představení. 

Původně se této uličce říkalo Hrn-
čířská, podle domu U Hrnčířů na jejím 
konci. Ten už nestojí, stejně jako nárož-
ní dům na začátku odbočky. 

Někde těmito místy asi procházely 
v předvečer korunovace českých králů 
slavnostní průvody. Karel IV. totiž 
zařadil do ceremoniálu i osobitý zvyk, 
aby panovník v předvečer korunovace 
vyrazil na Vyšehrad a tam si po vzoru 
Přemysla Oráče nasadil lýkové střevíce 
a vzal rolnickou mošnu. Potemnělý 
Vyšehrad za svitu loučí a svíček musel 
vzbuzovat magický dojem. Letní ve-
černí procházka po této cestě se tomu 
dost blíží. � kla

Vyšehrad je Vatikán Prahy 2
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Borůvka Praha šije tašky  
pro baziliku

Taška za tašku je skvělý nápad, jak může 
kdokoliv přispět na opravu břidlicové 

střechy vyšehradské baziliky sv. Pet-
ra a Pavla, která právě probíhá. Je také 
ukázkou toho, jak různorodé instituce sídlící 
na Vyšehradě dokáží žít ve vzájemné sym-
bióze, z níž mají užitek všichni – v tomto 
případě nezisková organizace Borůvka Pra-
ha a Vyšehradská kapitula, která na opravu 
chrámové střechy vypsala veřejnou sbírku 

a rekonstrukci realizuje. Je to jednoduché. 
Když si v pokladně vyšehradské baziliky za-
koupíte plátěnou tašku ušitou švadlenkami 
z Borůvky, právě jste zaplatili jednu novou 
střešní tašku z břidlice. A určitě tím uděláte 
radost obecně prospěšné společnosti 
Borůvka Praha, která sídlí na Vyšehradě 
v areálu Jedličkova ústavu už sedmadvacet 
let a pomáhá lidem s handicapem.

 Pětice švadlenek pod dohledem mis-
trové z chráněné dílny na Vyšehradě ušila 
těch plátěných tašek 700 – jsou světlé nebo 
tmavé, se speciálním potiskem. „Nejužší 
vztahy máme s Jedličkovým ústavem a Na-
dací Jedličkova ústavu, ale kontakty udržu-
jeme i s Vyšehradskou kapitulou. Vzájemně 
se navštěvujeme – děkan Vyšehradské 
kapituly Michal Němeček se přišel podívat 
k nám do chráněné dílny, jak se tašky šijí, 
a lidi z Borůvky zase pozval do běžně ne-
přístupného prostoru rozestavěné střechy 

baziliky,“ potvrdila ředitelka Borůvky Praha 
Lenka Nádvorníková.

S nápadem taška za tašku přišel právě 
děkan Vyšehradské kapituly. „My jsme ani 
chvilku neváhali. Tašky jsme šili už dřív, takže 
věděl, že je umíme vyrobit opravdu kvalitní. 
A pro nás je pomoc kapitule příležitostí uká-
zat, jak jsme rádi, že sídlíme právě na Vy-
šehradě,“ vyjádřila se Lenka Nádvorníková. 
Borůvka Praha je s Vyšehradem těsně spjata 

– tady jsou její kanceláře, tady je i její obchů-
dek, otevřený každý den, nabízející výrobky 
dětí z chráněných dílen z celé republiky i šva-
dlenek z Borůvky. Je to i místo, kde mladí 
lidé s handicapem získávají v rámci ročního 
tréninku praktické pracovní i sociální zkuše-
nosti, které uplatní v pozdějším zaměstnání. 
Je to místo dobrých skutků a laskavé pomoci 
lidem s handicapem v historicky cenném 
území, kde by to málokdo čekal. � kla

S Vyšehradem je úzce spjatý 
Jedličkův ústav

K pražskému Vyšehradu už více než sto 
let neodmyslitelně patří náš Jedličkův 

ústav. Když vstoupíte Táborskou branou, 
tak jeho takzvanou Starou budovu nalezne-
te na levé straně asi po dvou stech metrech 
chůze. Toto krásné místo na Vyšehradě 
kdysi vybral zakladatel, profesor Rudolf 
Jedlička, chirurg, inovátor, mecenáš a prů-
kopník rentgenologie v Čechách.

Kolemjdoucí zaujmou okna vyzdobená 
výrobky ze zdejších terapeutických dílen, 
někteří chtějí nahlédnout za mohutná dře-
věná vrata na nádvoří tohoto pavlačového 
domu. Veřejnost sem však může jen občas, 
například během dnů otevřených dveří 
a při jarních nebo adventních trzích. Místo 
je určené pro vzdělávání dětí a mladých 

lidí s tělesným či kombinovaným postiže-
ním. 

Jedličkův ústav a školy jich navštěvují 
na dvě stovky a jsou jim zde poskytovány 
také sociální služby v podobě komplexní 
rehabilitace, ubytování, volnočasových 
aktivit, různých terapií a podobně. Nabíd-
ka škol je pestrá, od mateřské školky, přes 
učební obory až po maturitu. Někdo dojíždí 
každý den, jiný je ubytovaný od pondělí 
do pátku. To vše se pochopitelně nevejde 
do jediné budovy. Několik dalších stojí před 
areálem Vyšehradu. Ty jsou sice na území 
Prahy 4, ale sídlo a oficiální adresa naší 
instituce je už od roku 1913 V Pevnosti 4, 
Praha 2. 

Radek Musílek, Jedličkův ústav

Vyšehradská strašidla:  
Černá paní i patron opilců
Zatímco přes den je Vyšehrad přívětivým místem, kde mohou návštěvníci načerpat 
energii a kochat se jeho starobylou a majestátní atmosférou, v noci se zde prohání 
spousta strašidel. Některé z nich pro nás v rozhovoru představila Eva Hotovcová, 
odbornice na pražské legendy a přízraky a průvodkyně po tajemných zákoutích hlav-
ního města. 

Vyšehrad je bezesporu magické místo 
a je opředený řadou mýtů, a to nejen 
těch nejznámějších. Jakou legendu vy 
osobně máte nejraději?
Odpovím zeširoka: původním povoláním 
jsem učitelka a Vyšehrad vnímám jako 
velký symbol našeho národa. Pověsti a báje 
jsou mojí velkou vášní. Vyšehrad nepatří ale 
jen Libuši a Horymírovi. Je spojen i s řadou 

zajímavých příběhů, které spadají do nověj-
ší historie. Tyto příběhy zpracovávala , kro-
mě jiných, i dnes už poněkud zapomenutá 
spisovatelka Popelka Bilianová. Sepsala 
všechno, co se o Vyšehradě povídalo. A že 
toho bylo! Vyšehrad byl totiž po dlouhou 
dobu vojenskou pevností. Vojáci se tak 
stali svědky řady podivných jevů, neboť 
museli vartovat i v hodině duchů. Dovedete 
si představit, jak jim asi bylo, když museli 
celou noc hlídat zbrojnici, která stála hned 
vedle hřbitova... Mnozí se prý pomátli, 
přestali mluvit, zešedivěli... Ale vraťme se 
k vaší otázce. Mým favoritem mezi vyše-
hradskými zjeveními je Černá paní, která 
naříká u staré studny. Podle některých je to 
prý snad sama kněžna Libuše.

Co nebo kdo konkrétně tedy na Vyše-
hradě straší?
To by bylo na dlouhé vyprávění. Například 
u Táborské brány se zjevuje záhrobní kočár. 
Noc co noc tudy projíždí kočár tažený černý-
mi koňmi bez hlavy, na kozlíku sedí bezhlavý 

kočí a celé to příšerné spřežení doprovází 
černý pes, kterému rovněž chybí hlava. 
Zajímavé jsou i zbytky brány zvané Špička, 
kterou nechal postavit Karel IV. K ní se váže 
legenda, že pokud je česká země v nebezpe-
čí, na Špičku se v noci snese hejno krkavců. 
Za rozbřesku se hejno vznese a odletí tím 
směrem, odkud Čechům ono nebezpečí hrozí.

Údajně máme na Vyšehradě také evrop-
skou raritu mezi přízraky.
Unikátním strašidlem je tzv. Pytlový muž, 
který straší u Francouzské neboli Leopoldo-
vy brány. Za svého života byl zřejmě řeme-
slníkem, protože se zjevuje v jakési zástěře 
z pytloviny. Tento duch láskyplně pečuje 
o případné opilce, což nemá v evropském 
městském folklóru obdoby. Strašidlo, které 
má soucitný vztah k opilcům, existuje jen 
v Praze na Vyšehradě. A pokud jde o slavná 
jména – na Vyšehradě můžete v noci narazit 
na svatého Martina, u staré studny tu naříká 
dáma v černém, prý snad kněžna Libuše, 
a občas zavítá i sám svatý Václav.

Viděla jste tato zjevení na vlastní oči?
Na Vyšehradě ne, protože v hodině duchů 
bývám už obvykle jinde. Ale jinak mám 
těchto zážitků řadu. Často se zvířaty, která 
jsou na paranormální jevy citlivá. Ostatně 
takový příběh se váže i k Bazilice sv. Petra 
a Pavla, kde straší Bílá paní. Občas vystupu-
je z jedné z kaplí. Říká se, že jeden kostelník, 
který se jí strašně bál, používal speciální 
strašidelný test. Pokud se jeho pes zarazil 

pod schody a odmítl do kostela vstoupit, ni-
kdo by tam v tu chvíli nedostal ani páníčka.

Na Vyšehradě děláte „strašidelné“ pro-
hlídky. Mají při nich návštěvníci strach?
Mým úmyslem určitě není lidi děsit. Na to 
mám v sobě příliš mnoho úcty a respektu 
k tomu všemu. Má vyprávění jsou plná 
spíše humoru a nadsázky. Tak, jak to dělala 
Popelka Bilianová. A co si budeme poví-
dat – tajuplná vyprávění jsou roztomilou 
záminkou k výletu do historie. 

Více informací najdete na  
www.strasidelnapraha.cz� tin

Dům Popelky Bilianové: zde 
žila vlastenka a sběratelka mýtů

Pamětní deska na nenápadném přízem-
ním domku mezi Táborskou a Leo-

poldovou bránou značí, že v něm žila ve 
své době známá a inspirativní osobnost. 
Dnes si na Popelku Bilianovou vzpome-
ne málokdo, ale tahle žena nebyla jen 
spisovatelkou, dramatičkou a vášnivou 
sběratelkou místních mýtů a legend. Po-
pelka Bilianová (vlastním jménem Marie 
Popelková, někdy uváděná jako Biliánová 
s dlouhým á) se na Vyšehrad přistěhovala 
ve svých třiceti sedmi letech v roce 1892, 
a tehdy už měla za sebou kariéru zejmé-
na ve vlastenecké, spolkové a charitativní 
činnosti. 

Angažovala se v ženském hnutí, pořá-
dala sbírky bot a hraček pro chudé české 
děti, a byla také průkopnicí českého dív-
čího skautingu. Po smrti manžela, který 
spáchal v roce 1918 sebevraždu, zůstala 
na Vyšehradě sama a žila zde až do své 
smrti v roce 1941. Je autorkou několika 

románů, povídek a divadelních her, publi-
kovala i pod různými pseudonymy.

Dům, ve kterém prožila podstatnou 
část svého života, postavila městská 
správa v roce 1841 pro úřadovnu a výběr-
čího mýta a potravní daně (tuto funkci 
zastával její manžel). Jedná se o klasicist-
ní budovu, která sídlí v těsné blízkosti 
Jedličkova ústavu. � tin

Takhle si umělá inteligence představuje vyše-
hradskou Bílou paní
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VÝSTAVY
NKP Vyšehrad
Vzestupy a pády Vyšehradu
KDY: do 30. dubna 2026,  
denně 10:00–18:00
Výstava odhaluje proměny královského 
okrsku na Vyšehradě. Ukazuje, jak se po-
stupem doby měnila jeho funkce od sídla 
prvních Přemyslovců po vojenskou 
pevnost a posléze národní a duchovní 
symbol. Výstava je v budově bývalé Pra-
chárny a později Galerie Vyšehrad.

Galerie Prostora
Doma na zdi
KDY: středa, čtvrtek a pátek 14:00–18:00
Výstava představuje soukromou sbírku 
Tomáše Císařovského a Eriky Bornové 
a přenáší vybraná díla ze zdí jejich do-
mova na zdi galerijní. Vernisáž se koná 
17 září od 18:00.

KONCERTY
Gröbeho vila
Zahrada v rytmu elegance
KDY: 10. září, 18:00
V rámci cyklu komorní hudby Tóny Vi-
nohrad se první poprázdninový koncert 
věnuje hudbě Astora Piazzoly, Jana 
Koetsiera a Clauda Debussyho. Hraje duo 
Fratelli Bilan, vstupernky přes GoOut.

Novoměstská radnice
Operní gala mladých pěvců
KDY: 15. září, 19:00
Na koncertě vystoupí mnichovští mladí 
pěvci a pěvkyně a český barytonista 
Lukáš Bařák a teprve devatenáctiletý 
basbarytonista Theodor Šimáček.

Kostel sv. Jana Nepomuckého  
Na Skalce
Svatojánský varhanní cyklus
KDY: 21. září, 18:00
Varhanice Linda Sítková a houslistka 
Marie Fuxová zahrají skladby Vivaldiho, 
Bacha, Tartiniho a Vierneho.

Bastion novoměstských hradeb
Hudba na hradbách
KDY: 23. září, 18:00
V dalším koncertu z hudebního cyklu 
vystoupí Tomáš Jochmann a Latin Jazz 
Quartet. Kapelník a hráč na klávesové ná-
stroje okolo sebe soustředil hráče z Kuby 
a jiných zemí střední Ameriky. Pořádá 
MČ Praha 2, vstupenky přes GoOut.

DIVADLA
Divadlo na Vinohradech
Bernard Shaw: Pygmalion
KDY: 19. září, 19:00
Slavná hra vypráví s ironickým humorem 
příběh střetu mezi mužem a ženou, kdy 
oba pocházejí z jiných společenských 
vrstev. Vítězem nemůže být ani jeden.

Divadlo U hasičů
Benátky pod sněhem
KDY: 26. září, 19:00
Situační komedie o dvou mladých párech 
odhaluje opravdovost i faleš jejich lásky.

Divadlo D21
Kuchařka pro disidenty
KDY: 26. září, 19:30
Jak často se doma jedí párky, když se 
bojuje za lepší svět? Barbara Herz vy-
tvořila dokumentární drama na základě 
reálných osudů žen disentu a jejich dětí.

KLUBY
Balbínova poetická hospůdka
Vladimír Merta
KDY: 22. září, 20:00
Balbínka zařadila koncert známého 
písničkáře, který se v éře normalizace 
profiloval jako folkařský symbol odporu 
proti komunistickému režimu.

Petra Hamplová vystavuje na Novoměstské 
radnici i objekt Dolmen

Výstava Stanislava Diviše a Karla  
Štědrého má název We Are Family

VYŠEHRADSKÉ  
OKÉNKO

Obnova drobných památek 
na Vyšehradě
Národní kulturní památka Vyšehrad dokonči-
la obnovu vstupní brány na vyšehradskou ak-
ropoli. Restaurátorské práce navrátily stavbě 
její původní vzhled, včetně originální podoby 
císařského znaku na straně přiléhající k parku. 
Brána je pozůstatkem vyšehradské zbrojnice, 
která v roce 1927 kompletně vyhořela. Je tak 
poslední fyzicky dochovanou připomínkou 
této významné vojenské stavby.

Obnova brány byla součástí dlouhodo-
bého projektu restaurování drobných pa-
mátek na Vyšehradě, který funguje od roku 
2020. Jako další je plánována obnova cen-
trální části Karlachových sadů, především 
pak novogotické studny.

Na obnovu můžete přispět i vy, a to pro-
střednictvím transparentního účtu Poklad 
kněžny Libuše. Více informací naleznete 
na webových stránkách NKP Vyšehrad.

Zářijová Novoměstská radnice: 
Cizokrajné chutě a vůně
Novoměstská radnice přichází i v tomto měsíci s nabídkou programů pro celou 
rodinu. Můžete sem přijít za uměním i za pochutnáním.

Botanická zahrada je jubilantka
V samém srdci Prahy, obklopená ruchem města, a přesto plná klidu a zeleně, se 
nachází Botanická zahrada Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy, kterou ročně 
navštíví přibližně 100 000 lidí. Letos slaví 250 let od svého založení.

Lákavé vůně z nejrůznějších koutů světa 
nabídne Festival delikátních chutí. Koná 

se v neděli 5. října a patří k oblíbeným gastro-
nomickým akcím v metropoli. Už v 10 hodin 
dopoledne zaplní Mázhaus Novoměstské 

budou instalovány obrazy, kresby a skleněné 
objekty. Petr Hampl je ale známý také jako 
restaurátor a tvůrce mozaik, jejichž techniku 
vyučuje na výtvarných kurzech. Na výstavě 
budou jeho práce z posledních let, kdy se 
věnoval námětu květů. Ty jsou pro něj meta-
forou času, lásky, rození a smrti. „Několikrát 
jsem poslední dobou restauroval hřbitovní 
mozaiky. Trávil jsem na hřbitově dost času 
a všímal jsem si výrazně barevných umě-
lých květin na hrobech. Tato představa mně 
uvízla v mysli a postupně se z ní zrodily tyto 
obrazy,“ vysvětluje autor. Petra Hamplová 
zase tráví spoustu chvil u sklářského ho-
řáku. Vytváří skleněné perle a ty sestavuje 
do šperků. Když vytváří šperk, nepracuje 
podle návrhu, ale podle náhodného výběru, 
a to samé se odehrává při vzniku prostoro-

vých kreseb. Říká: „Tavení žhavé skloviny je 
krásný tvůrčí proces, který mě baví.“ 

Výrazné barvy uvidíte i na výstavě We 
Are Family (od 17. září do 28. září v Galerii 
ve věži). Autory jsou Stanislav Diviš a Karel 
Štědrý a vznikla ve spolupráci s boxerským 
klubem Palaestra. Proto nepřekvapí, že 
představuje originální spojení světa umění 
a světa sportu.� red

Indi Stivín  
ve vile Amerika
Pokud jste ještě neslyšeli dvořákovský recitál kon-
trabasisty Indiho Stivína, máte ideální příležitost 19. 
září. Tento mladý hudebník vás provede světem těch 
nejkrásnějších komorních skladeb Antonína Dvořáka. 
Ač byl repertoár původně napsán pro jiné nástroje či 
zpěv, největší smyčcový nástroj v rukou Indiho Stivína 
boří veškeré předsudky o roli kontrabasu v hudbě. 
Ryze český program, který na koncertě zazní, doplňu-
je Stivín svými vlastními originálními kompozicemi. 
Čeká na vás na místě nejpříznačnějším, v Muzeu 
Antonína Dvořák (vila Amerika) v Praze 2. Začíná se 
v 18:00, kapacita sálu je omezená.� red

TIP  
redakce

Hlavní část oslav botanické zahrady pro-
běhne v týdnu od 15. do 21. září. Čekají 

vás přednášky, koncerty, komentované 
prohlídky, výstava o historii zahrady a další 
doprovodný program. Kompletní program 
oslav najdete na webu zahrady: bz-uk.cz. 

Skleníky i exteriéry zahrady jsou však 
přístupné po celý rok. Právě skleníky s je-
jich světem tropů a subtropů jsou jedním 
z hlavních lákadel zahrady. Expozice tropů 
bývala v minulosti zaměřená zejména 
na užitkové rostliny. I nyní si zde můžete 
prohlédnout třeba papáju, vanilovník či 
banánovníky. Pro pěstování největšího 
leknínu, Viktorie královské, byl v minulosti 
postaven speciální skleníček. Dnes tohoto 
obra najdete v jezírku tropické expozice 
hned vedle jeho miniaturního příbuzného, 

leknínu nejmenšího, který již volně v příro-
dě neuvidíte. Popularita Viktorie byla vždy 
tak velká, že se tato rostlina stala součástí 
loga zahrady. V subtropické části se nachází 
celá řada zajímavostí – od voňavých eu-
kalyptů a jasmínů přes nádherné kamélie 
a strelície až po úplné speciality, 
jako jsou endemické rostliny 
z Kanárských ostrovů. Venkovní 
expozice je zaměřena na středo-
evropskou květenu. Uvidíte zde 
kriticky ohrožené druhy, například 
včelník rakouský, ale i unikátní 
stromy, jako je více než stoletý 
jinan dvoulaločný, tvarovaný jako 
bonsaj.

Zahrada od svého založení 
sloužila také univerzitní výuce. 

Byla založena již roku 1775 na Smíchově 
v blízkosti dnešního Jiráskova mostu. Tehdy 
byla považována za jednu z nejkrásnějších 
botanických zahrad na sever od Alp. Osud 
však v průběhu let univerzitní zahradě 
nepřál. Ze Smíchova se stala průmyslo-
vá zóna a špatné rozptylové podmínky 
rostlinám nesvědčily. Katastrofální povodně 
v roce 1890 vedly k rozhodnutí přemístit ji 
na slupskou stráň na Novém Městě, kde se 
nachází dodnes. 

Anna Procházková, Botanická zahrada UK

radnice, její nádvoří a přilehlé části Karlova 
náměstí. „Bude to sváteční den plný sou-
sedských setkání. Naším cílem je nabídnout 
nejen zážitkovou gastronomii, ale i atmosfé-
ru, za kterou se budou lidé rádi vracet,“ říká 
ředitel Novoměstské radnice Albert Kubišta.

Až do 18 hodin budou k ochutnání specia-
lity z Mexika, Peru, Indonésie, Sicílie, Francie, 
Rakouska, Nizozemska, Blízkého východu, 
Argentiny, USA a dalších zemí. V nabídce 
budou masové pokrmy i ukázky vegetari-
ánské a veganské kuchyně, pokrmy tradiční 
i exotické. Festival se odehraje nejen v his-
torických interiérech radnice, ale také pod 
širým nebem. Vstup je zdarma – zatrhněte si 
proto toto datum ve svém kalendáři.

Ještě před tím, konkrétně 3. září v 18 ho-
din, bude zahájena v Galerii v přízemí 
společná výstava Petra Hampla a Petry 
Hamplové. Na výstavě Křehká zastavení 
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AKCE
Karlovo náměstí
Reuse den
KDY: 5. září, 11:00–17:00
Hlavní dění se bude odehrávat v jižní 
části parku u Faustova domu. To, co už 
nepotřebujete, zde můžete vyměnit 
za něco jiného, můžete se zúčastnit 
i workshopů a přednášek pro děti i do-
spělé.

Faustova zahrada a farní zahrada
Podzimní výstava skalniček
KDY: 8.–19. září, denně 9:00–18:00
Prodejní výstava skalniček na Moráni 
bude spojena s poradenskou službou. 
Pořádá Klub skalničkářů Praha.

Bazilika sv. Ludmily
Já hledala zář toho jitra
KDY: 12. září, 18:30
Hudebně dramatické pásmo je věno-
vané nedávno zesnulé herečce Simoně 
Postlerové. Zazní verše známých českých 
i světových básníků a hudba slavných 
skladatelů. Vstup je volný.

Kryt Folimanka
Individuální prohlídka
KDY: 13. září, 9:00–15:00
Volný je vstup do rozsáhlého podzemní-
ho bunkru, vybudovaného v 2. polovině 
minulého století jako součást systému 
civilní ochrany obyvatelstva. Měl sloužit 
jako úkryt například v době chemického 
útoku.

Botanická zahrada UK Na Slupi
Komentované prohlídky  
skleníku
KDY: 15.–17. září a 19.–21. září, od 14:00
V rámci výročních oslav zahrady si 
s průvodcem prohlédnete zdejší tropické 
i subtropické rostliny a dozvíte se o nich 
řadu zajímavostí. Sraz je ve vstupní hale 
s cykasy za pokladnou. Rezervace na: 
botazah@natur.cuni.cz. 

Muzeum A. Dvořáka (vila Amerika)
Oděv v době  
Antonína Dvořáka
KDY: 18. září, 17:30
Jedná se o přednášku Vandy Marešové 
k výstavě Antonín Dvořák ve fotogra-
fiích.

náměstí Míru, Havlíčkovy sady
Vinobraní na Grébovce
KDY: 26. a 27. září, 14:00–20:00
Nejoblíbenější akce v Praze 2 se první 
den koná na náměstí Míru, slavnost-
ní zahájení je o den později v 13:30 
v Grébovce. Na programu jsou pohádky, 
soutěže, koncerty a stánkový prodej 
vína i burčáku.

Podskalská celnice na Výtoni
Procházka zaniklým  
Podskalím
KDY: 28. září, 16:00
V rámci akce Poznej Vltavu se koná 
komentovaná procházka, která účastníky 
seznámí se životem dávných Podskaláků 
a nenápadnými uměleckými díly, která 
zdobí některé domy dodnes. Sraz je před 
budovou Podskalské celnice v 15:50.

Ke Karlovu 6
Ženy na Karlově
KDY: 5. října, 16:30
V rámci festivalu Den architektury se 
zájemci vydají po ženské stopě v okolí 
náměstí I. P. Pavlova. Průvodci jim 
budou historička architektury Veronika 
Vicherková a architekt Pavel Směták. 
Den architektury začne již 2. října, více 
na www.denarchitektury.cz.

KINA
Kino MAT
Hovory pod plátnem
KDY: 8. září, 18:30
Tentokrát si Václav Žmolík bude povídat 
s hercem Pavlem Křížem.� kla

Z ENCYKLOPEDIE PRAHY 2

Soňa Červená 
(9. 9. 1925 – 7. 5. 2023)

Před 100 lety se v Borůvkově sanatoriu v Praze narodila bu-
doucí světově uznávaná operní pěvkyně a herečka. Otec byl 
spisovatelem a zakladatelem kabaretu Červená sedma. První 
divadelní zkušenosti získala v muzikálu Voskovce a Wericha 
Divotvorný hrnec, zahrála si i ve filmu. Poté působila v opeře 
v Brně. V r. 1958 nastoupila do berlínské opery a dosáhla uznání 
na mezinárodní scéně. Proslavila ji mj. role v opeře Carmen. 
Během své kariéry byla pronásledována jak nacistickým, tak 
komunistickým režimem. Za dramatických okolností se jí po-
dařilo v r. 1962 emigrovat do Západního Berlína. Soňa Červená 
zazpívala mnoho rolí od klasických autorů až po ty současné, 
v zahraničí propagovala dílo Leoše Janáčka. Kromě Německa 
působila ve Vídni, San Francisku, Los Angeles nebo v Hambur-

ku. Do vlasti se vrátila v roce 1992 a získala angažmá v Národním divadle. Napsala dvě 
životopisné knihy: Stýskání zakázáno a Stýskání zažehnáno. Obdržela řadu významných 
domácích i mezinárodních ocenění a vyznamenání. Režisérka Olga Sommerová o ní 
natočila v r. 2017 životopisný dokument Červená. V roce 2018 Praha 2 umělkyni udělila 
čestné občanství. Jméno Soni Červené nese také planetka 26897. Pěvkyně žila na Rašíno-
vě nábřeží v domě U Dvou tisíc rodiny Havlových. 

Fotografujte 
Blaník a Říp
Spolek Cesta Česka vyhlásil 3. ročník fotogra-
fické soutěže s názvem Poznej českou zemi 
a sám sebe. Zúčastnit se jí může každý, kdo 
přihlásí fotografii na téma putování z trasy 
poutní cesty Blaník–Říp nebo Říp–Blaník. Obě 
poutní cesty, které tvoří pomyslný kruh okolo 
Prahy, se skládají z několika samostatných 
etap a dohromady měří téměř 500 kilometrů. 
Termín pro dodání snímků je 31. ledna 2026. 
Vítězných 13 fotografií bude otištěno v nástěn-
ném kalendáři pro rok 2027 a předání cen se 
uskuteční v květnu příštího roku na akci Pouť 
Českého Anděla v obci Ctiněves.� red

Martin Kumžák představí svatého 
Václava v modernějším rouše

Vážení a milí členové klubu,
vítejte do nové sezóny. Věřím, že jste si léto užili. V naší nabídce byly koncerty, trasy hry Putování i novinky, jako letní 
kina nebo tančírny. Na novém webu Dvojka kulturní jste si vyzkoušeli on-line rezervace, které od září spouštíme 
naostro. Ale nabídka kultury, nejen pro klub, je nadále bohatá a řada akcí je na vstupenky, pro vás se slevou, nebo 
zdarma. Kromě níže uvedených akcí vás zveme mimo jiné na Koncert pro českou kněžnu nebo Karlovské slavnosti. 
Více informací najdete i na zmíněném webu. Těším se na Vás! 

 Jaroslav Šolc, zakladatel klubu a radní pro oblast kultury

ZÁŘÍ 2025
Rezervace na vybrané akce 4. 9. 2025 od 9:00 
on-line Dvojka kulturní: dvojka.praha2.cz
e-mail: dvojkapropratelekultury@praha2.cz
tel. 236 044 165

	  Bazilika sv. Petra a Pavla, bazilika sv. 
Vavřince, rotunda sv. Martina, Vyšehrad
11. 9. 16:30 – komentovaná prohlídka vyše-
hradské dominanty a archeologického nale-
ziště baziliky z 11. století. Nutná rezervace.

	  Dvojka filmová 2025: Ještě nejsem, 
kým chci být, kino MAT
22. 9. 18:00 – cenami ověnčený originální 

dokument z tisíce snímků legendy české 
a světové fotografie Libuše Jarcovjákové, 
který je za ČR vyslán do klání o Oscara. 
Vstupenky 50 Kč přes GoOut.net

	  Brutalismus IV – bývalé Federální 
shromáždění a okolí
29. 9. 16:30 – komentovaná vycházka 
s prohlídkou Nové budovy Národního 
muzea. Místo srazu bude upřesněno. Nutná 
rezervace.

	  Věc Červená. Novoměstská radnice, 
Velký sál
30. 9. 19:00 – koncert k poctě opěrní 
pěvkyně Soni Červené u příležitosti 
nedožitých 100 let. Vystoupí: Kateřina 
Kněžíková, Lucie Hájková, Jiří Hájek, 
Akademie Pražského filharmonického 
sboru. Vstupenky na GoOut.net pro členy 
klubu 100 Kč.

	  Koncerty Tóny Vinohrad  
a Hudba na hradbách 
10. 9. 18:00 – Gröbeho vila, Fratelli Bilan: 
Zahrada v rytmu elegance
23. 9. 18:00 –Bastion, Tomáš Jochmann 
Latin Jazz Quartet
Prodej vstupenek v síti GoOut.net – pro 
členy klubů 40 Kč, na místě hotově 80 Kč. 
Další informace na této dvoustraně. 

Zajímá vás klub Dvojka pro přátele 
kultury? Jste-li z Prahy 2, stačí navštívit 
webové stránky Dvojka kulturní  
dvojka.praha2.cz, kde v sekci klubu najdete 
on-line přihlášku. Vyzvednout si ji můžete 
také v informačním centru radnice Prahy 2 
na nám. Míru 20. Další informace:  
tel. 236 044 165, e-mail: dvojkapropratele
kultury@praha2.cz. 

Uznávaný skladatel a rodák z Vinohrad Martin Kumžák uvede v neděli 14. září v bazi-
lice svaté Ludmily komornější verzi svého velkolepého hudebního díla, oratoria Svatý 
Václav. Stane se tak u příležitosti tradičního Koncertu pro českou kněžnu, který se le-
tos koná u příležitostí 1100. výročí přenesení ostatků sv. Ludmily, babičky sv. Václava, 
z Tetína na Pražský hrad.

Co mohou návštěvníci od oratoria Svatý 
Václav, které uvedete v bazilice svaté 
Ludmily u příležitosti Koncertu pro čes-
kou kněžnu, vlastně čekat?
Hezký koncert v krásné bazilice k tématu 
svatého Václava. Bude tam deset hudeb-
níků, tři zpěváci a herec Jan Přeučil jako 
vypravěč. Je to převyprávění příběhu o sva-
tém Václavovi tak, jak ho vnímám já.

V čem je nová verze oratoria vlastně jiná 
než ta, se kterou jste před deseti lety 
debutoval v Obecním domě?
V roce 2015 jsme udělali velkou verzi s barok-
ním orchestrem, symfonickým orchestrem, 
velkým sborem a sólisty. Tato verze bude 
komornější. Hudebně se nepokouším být 

jen středověký nebo klasický. Jako skladatel 
používám mnohem víc hudebních žánrů.

Třeba i pop a jazz?
Některé jazzové prostředky tam určitě jsou, 
a máme popovou zpěvačku Dashu, což 
určitě není standardní. Hudba není úplně 
klasická, spíš je to syntéza toho, co jsem 
za celý svůj život posbíral.

Jste vinohradský rodák. Je pro vás čest, 
uspořádat koncert právě v bazilice svaté 
Ludmily?
Samozřejmě. Jsem z Italské ulice č. 3, tam, 
kde bývala pošta. Vinohrady mi k srdci 
přirostly natolik, že kdykoliv jsem se svou 
jihoamerickou manželkou na Pražském hradě 

na vyhlídce, ukazuji jí ty „dvě špice“ a zkou-
ším ji, jestli už ví, co je to za stavbu. 

V mládí jsem nikdy v bazilice nebyl, 
protože kostel byl zavřený. Poslední dobou 
jsem tam ale začal chodit. Ne kvůli víře, 
nejsem věřící, ale jsem fanoušek novogo-
tiky, a toto je krásná novogotická stavba. 
A možnost zde uspořádat koncert se s tím 
krásně snoubí.� tin

11KULTURA  NOVINY PRAHY 2 | ZÁŘÍ 2025 | ČÍSLO 9



Co byste v následujících 
letech udělali na Vyšehradě?

Vyšehrad patří pouze a jedině k Praze 2
Vyšehrad je jedinečnou čtvrtí. Celé jeho území patří Praze 2, zatímco Vinohrady, Nové Město a Nusle 
zasahují i do jiných pražských městských částí. Zatímco některé úseky jsou pod správou NKP Vyšehrad, 
jejímž zřizovatelem je hlavní město Praha, o jiné se stará přímo naše radnice. Zeptali jsme se zástupců 
koalice a opozice: 

Upozornění redakce: Příspěvky na této straně nevyjadřují stanovisko MČ Praha 2, za obsah i formu odpovídají jejich autoři.

NÁZORY KOALICE NÁZORY OPOZICE

KAREL RÝDL / ANO
občan Nového Města, hrdý táta

Moderní a důstojný 

Vyšehrad mám za místo, které je hluboce spojené s českou ranou historií a stát-
ností. S rodinou sem chodíme poměrně často, zejména jarních měsících, kdy se 
příroda probouzí a vše kvete, a pak v ranních podzimních měsících. Tehdy zde 
panuje velmi klidná atmosféra, krajinu zalévá měkké světlo a výhledy na město 
člověka doslova nabíjí.

Do budoucna bych si přál, aby Vyšehrad zůstal důstojným symbolem našich 
dějin, ale zároveň se stal inspirativním příkladem moderního veřejného pro-
storu. Ocenil bych zavedení vodních prvků – například pítka na doplnění vody 
nebo hravou vodní fontánu pro děti. Tyto prvky by v horkých dnech nabízely 
nejen osvěžení, ale i zábavu. Vhodné by bylo zřídit jasně vymezená pikniková 
místa a prostor pro venčení domácích mazlíčků, jak je známe z parků ve světo-
vých metropolích. Městský mobiliář by mohl nabídnout více funkcí – lavičky se 
solárním dobíjením, senzory pro sledování využití prostoru či chytré odpadkové 
koše. Inspirací mohou být tzv. chytré parky, které mají přístup k Wi-Fi na určitých 
místech, interaktivní infopanely se zvukovým průvodcem nebo mobilní aplikace 
s informacemi o historii, přírodě či kulturních akcích. Data ze senzorů mohou též 
pomáhat při správě prostoru, sledovat zatížení ploch, kvalitu ovzduší a možné 
podněty ke zlepšení od návštěvníků. Vyšehrad má potenciál být nejen památkou, 
ale i živým, udržitelným a přátelským místem pro všechny generace. Proto je po-
třeba promýšlet jeho proměny s ohledem a respektem k historii, ale též s jasnou 
a moderní vizí do budoucna.

JAROSLAV ŠOLC / ODS
radní pro oblast kultury

Žijící klenot Prahy

Vyšehrad je kouzelné místo s pradávnou historií a legendami, s jedinečným geniem 
loci, které však pulzuje i současným životem. Prostě žijící klenot Prahy a celé 
země, kde pečliví archeologové i nedávno nacházeli cenná historická svědectví. 

Každý klenot potřebuje péči, která něco stojí. Areál někdejší pevnosti není 
ve správě Prahy 2, ale NKP Vyšehrad, resp. hl. m. Prahy a Vyšehradské kapituly. 
O klenot pečují velmi dobře a přál bych si, aby to vydrželo i v příštích letech. Bazi-
lika se pokrývá novou krásnou střechou, drobné památky jsou obnovovány jedna 
za druhou, parky jsou udržované a osázené květinami. Je radost se po Vyšehradě 
projít a užít si úžasnou atmosféru, krásné výhledy, poznat historii na komentova-
ných vycházkách, navštívit tajuplné podzemí nebo porozjímat o českých veliká-
nech na slavném hřbitově. Vyšehrad však není skanzenem, je místem s bohatou 
nabídkou kulturních akcí. Koncerty v Purkrabství nebo v bazilice, divadlo na Letní 
scéně, výstavy, akce pro děti, Vyšehrátky, připomínky historických událostí a mno-
ho dalšího. Jsem rád, že před sto lety nedošlo na bourání hradeb a kubistickou zá-
stavbu podle návrhů architekta Hofmana. Pro úplnost dodejme, že leccos se děje 
i pod hradbami. Mám radost z rekonstrukce Lumírových sadů a držím palce, ať se 
obnovy konečně dočká s novým majitelem i dlouho chátrající nádraží Vyšehrad. 

MICHAL ZUNA / TOP 09
místostarosta pro bezpečnost a sport

Vyšehradské příležitosti

Vyšehrad, naše historická perla Prahy. Lze jej rozdělit na Národní kulturní památ-
ku Vyšehrad (NKP Vyšehrad) a další plochy v katastru. NKP Vyšehrad je dobře 
řízena a vedena, proběhla zde už řada úprav či novinek.

Jednou z nich je otevření části podolských katakomb, které nabízejí fascinující 
zážitky v podzemí. Patrné je i upravené turistické a dopravní značení, aby ná-
vštěvníci snadno našli klíčové lokality. Viditelné jsou i nově vedené gastro provo-
zovny, nabízející potřebné občerstvení. Z rozvojových projektů se těším na revi-
talizaci prostoru před Leopoldovou branou, zejména bývalých tenisových kurtů. 
Tento prostor by mohl být obohacen o zeleň a vodní prvky, poskytující příjemné 
místo ke zchlazení. V dalších částech Vyšehradu mimo NKP má prioritu obnova 
železniční zastávky, což usnadní přístup i místním. Revitalizace ulice Vnislavova 
přispěje k estetice a funkčnosti oblasti – lepší cykloinfrastrukturou a propojením 
Vyšehradu a Nuslí s náplavkou. Důležitá je také rekonstrukce podchodů pod tratí 
a lepší propojení Nuslí s Vyšehradem pomocí bezbariérových vazeb. Součástí 
může být i originální řešení – zřízení minilanovky mezi Nuslemi a metrem Vyše-
hrad. MČ Praha 2 již prokázala zodpovědnost investicí do rekonstrukce bytového 
domu v ulici Na Libušince. Probíhá také rekonstrukce Lumírových sadů, slibující 
zvýšení kvality veřejného prostoru. Je to jen jeden z příkladů vhodného rozvo-
je v oblasti. Vyšehrad je živým místem a je důležité využít dostupné možnosti 
k jeho rozvoji a ochraně kulturního dědictví.

JAROSLAV NĚMEC / JSME PRAHA 2
zastupitel

Ať je Vyšehrad klenotem dvojky

V pevnosti, kterou spravuje NKP Vyšehrad, probíhá obnova zeleně, plánuje se komunitní zahrada 
i lepší hospodaření s dešťovou vodou a chystá se nové osvětlení. Na revitalizaci čeká i prostor bý-
valého hřiště pod Cihelnou bránou, které slouží jako občasné parkoviště, které Vyšehradu nesluší. 
Velmi bych si přál, aby ulice V Pevnosti nesloužila jako „parkoviště“ pro nerezidenty. 

Vyšehrad však není jen pevnost, ale také město pod ní. Zde čeká na opravu chátrající nádraží 
a doufám i vedlejší soumostí pěti mostů. Přál bych si opravit povrch chodníků, ale zejména cesty 
v Neklanově ulici. Ve Vratislavově ulici už městská část schválila rozšíření chodníků u přechodů, ale 
realizace pod taktovkou magistrátu vázne. Stejně tak chybí historické litinové pumpy. Jejich obnova 
byla schválena v roce 2022 a první pumpa v ulici V Pevnosti byla opravena, torza dvou z „Vratislavky“ 
však zůstávají v depozitu. Oprava by nebyla drahá a vrátila by ulici funkční i historický prvek. Praha 
by měla tyto vodní prvky postupně vrátit do ulic města, nejen na Vyšehradě. Zde by však mohla roz-
dělané dokončit. Malá změna, ale velký efekt. Pokud se zmíněné podaří, bude Vyšehrad klenot Dvojky.

RADEK ZYKAN / PIRÁTI
architekt, zastupitel, člen komise rozvoje

K Vyšehradu se chovejme ohleduplně

Vyšehrad jako katastr je speciální částí Prahy 2. Plochou a obyvateli je částí nejmenší, historií je 
částí nejsymboličtější. Celé území leží v památkové rezervaci, plánované záměry by tak měly být 
citlivé, ať už jde o veřejný prostor nebo stavební intervence. 

Areál NKP Vyšehrad je v gesci „velké Prahy“, Praha 2 tu má spíše fungující partnerskou roli – 
pod východními hradbami Vyšehradu například probíhá revitalizace Lumírových sadů, akce Pra-
hy 2. Výzvy jsou ale „v podhradí“ významně spojené s trasou železnice. Co může Praha 2 ovlivnit 
více, je budoucí podoba železničního přemostění Vltavy a jeho okolí. Jako dvojkoví Piráti jsme 
stále pro opravu stávající konstrukce současně s důkladným řešením celého území předmostí. 
Nedávná studie mezinárodního týmu takové řešení ukázala i bez potřeby nového megamostu 
a zničení atmosféry celé lokality. Co může Praha 2 ovlivnit méně, je podoba oprav vyšehradského 
nádraží, které je soukromým majetkem. Stále více se ukazuje, jakou chybou byl prodej nádraží 
včetně okolních pozemků Českými dráhami. Plánovaný záměr je investorským projektem s mi-
krobyty, kdy se historická budova z obou stran obklopí mohutnými novostavbami a genius loci 
místa zmizí.

JANA BAŠUSOVÁ / PRAHA 2 SOBĚ
zastupitelka, členka komise rozvoje a životního prostředí

Vyšehrad bez bariér

Vyšehrad si většina lidí spojí s jeho dominantou, tedy Bazilikou sv. Petra a Pavla, přilehlým hřbi-
tovem, hradbami a rozsáhlým parkem. Každý tam rád zavítá, ať už jako turista nebo obyvatel Pra-
hy. Ovšem, pokud jste rodič s kočárkem nebo s malým dítětem, starší nebo hůře pohyblivý občan, 
procházku na tuto významnou dominantu si mnohdy raději odpustíte. Proto se několik posledních 
let snažíme o zlepšení přístupnosti tohoto bájného kopce. 

Autobusová, nízkopodlažní a elektrifikovaná linka, která by propojila Jedličkův ústav na Vyšehra-
dě s Výtoní, Nuselským údolím a náměstím Míru by realizovatelná byla. Ovšem magistrátní ODS ji 
odmítá financovat! Dalším naším návrhem je šikmý výtah z Křesomyslovy ulice na zastávku metra 
Vyšehrad, která se nachází na Nuselském mostě. V souladu s bezbariérovým řešením podchodu ze 
Svatoplukovy ulice, tedy v napojení na tramvajovou zastávku Svatoplukova, by se jednalo o výrazné 
zlepšení napojení na metro C z Nuselského údolí. A co bych jako obyvatelka Nuslí přivítala, by bylo 
vyřešení odhlučnění kolejí v zastávce metra Vyšehrad. Tento hluk se nese až dolů do údolí, lidem 
do bytů a mnohdy se dokáže vetřít do spánku snáze nežli projíždějící vlak za oknem.

JOSEF NERUŠIL / SPD PRO PRAHU 2
zastupitel hl.m. Prahy

Nepřístupné tajemství Vyšehradu

Když se na podzim roku 2020 na pražském arcibiskupství uskutečnila závěrečná schůze spolku Vy-
šehrad, jeho předseda JUDr. Jan Kotous trochu v žertu pronesl i poznámku, že většina členů už pro 
svůj věk na Vyšehrad stejně ani nevyjde.

V drobné příhodě o osudu spolku, založeného na tradici aktivit z dob hlubokého komunismu, je 
vlastně i skryta i odpověď na otázku, co dnešní Vyšehrad trápí. Je to jeho určitá nepřístupnost, a to 
nejenom ta terénní. Nepřístupně působí i tajemství Vyšehradu. Archeologové, historici a památkáři 
zde jistě odvedli dobrou práci. Běžný návštěvník se ale nesetká se srozumitelným výkladem toho, 
co je na Vyšehradu nejzajímavější. Dávné stavby, možná i starší a větší, než ty na Pražském hradě, 
i pravděpodobný byzantský vliv na jejich podobu jsou fascinujícím tajemstvím, které si zaslouží 
více pozornosti. Je to takové trochu otřepané klišé, ale je naší povinností, abychom smysl Vyšehra-
du v kontextu našich národních dějin dokázali vysvětlit i mladší, nastupující generaci. Aby se Vyše-
hrad stal místem, kam budou chodit nejenom na krásnou procházku, ale kam přijdou, aby se něco 
dozvěděli i o sobě samých. A aby se spolky jako Vyšehrad nemusely rozpouštět pro jejich nezájem.
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OPAKUJEME S…
Terezou Bašovou, 
ZŠ Vratislavova
Školní kvíz, který pro naše čtená-
ře připravují učitelé základních škol 
Prahy 2, tentokrát prověří vaše znalosti 
přírodovědy. Otázky jsou zaměřeny na 
přírodovědná NEJ: největší, nejrychlejší, 
nejjedovatější, nejhlasitější. 

1.	 Který savec je největší na světě?
a) 	Slon africký
b) 	Vorvaň tuponosý
c) 	Velryba grónská
d) 	Plejtvák obrovský

2.	 Která rostlina je považována za 
nejrychleji rostoucí?

a) 	Borovice
b) 	Bambus
c) 	Eukalyptus
d) 	Slunečnice

3.	 Který živočich je nejjedovatější na 
světě?

a) 	Černá mamba
b) 	Chobotnice kroužkovaná
c) 	Krajta síťovaná
d) 	Žába pralesnička strašná

4.	 Který z těchto živočichů vydává 
nejhlasitější zvuk (v poměru ke své 
velikosti)?

a) 	Žába kuňka obecná
b) 	Netopýr ušatý
c) 	Cikáda 
d) 	Straka obecná

KDO JE
Tereza Bašová 
Učí na ZŠ Vrati
slavova již 
šestým rokem. 
Vystudovala 
Pedagogickou 
fakultu Univerzity 
Karlovy – obor 

biologie a dějepis. Na základní škole 
učí nejen tyto obory, ale také chemii, 
zeměpis a tělesnou výchovu. Je nadše-
ná do všeho. Miluje, když jsou studenti 
stejně zapálení pro přírodopis jako ona 
a když s nimi může bádat a zkoumat 
přírodu všemi dostupnými prostředky. 
Na škole se pravidelně zapojuje s žáky 
do soutěží, je provázející učitelkou pro 
studenty Pedagogické fakulty a vede 
také Klub mladého diváka. Takže ať žije 
příroda a divadlo! 

O ŠKOLE
ZŠ Vratislavova je malá škola rodinného 
typu se sídlem pod Vyšehradem. Šanci 
na vzdělání dává všem žákům, uplatňu-
je při tom individuální přístup a velkou 
pozornost věnuje hudební a výtvarné 
oblasti. Nabízí široké spektrum krouž-
ků a dalších volnočasových aktivit ve 
školním klubu a školní družině. 

SPRÁVNÉ ODPOVĚDI: 1d, 2b, 3d, 4c 

NAŠE ŠKOLY OČIMA ŽÁKŮ
V tomto seriálu dáváme slovo žákům základních škol. 
Zamyšlení na téma Jak se žije a studuje na Dvojce 
tentokrát napsala žákyně ZŠ Vratislavova.

Na Praze 2 se mi hodně líbí, že jsou tu různé zajímavé 
a staré památky. Památky i prostorné ulice se zdobenými 
domy upoutávají pozornost nejen turistů, ale i lidí, co tady 
žijí. Stačí mi, když otevřu okna a jsem najednou v jiném 
světě. Na ulicích právě teď kvetou vzrostlé stromy, takže 
tu nechybí příroda. Můžeme se projít v parcích. S kamará-
dy a kamarádkami chodíme na Folimanku nebo na starý 
Vyšehrad. Můžeme ležet na trávě a bavit se. Vyčistíme si 
zde hlavu. Na Folimanku občas přivede kamarádka svého 

psa. Je to tady pro psy malý ráj. Nebo tu můžeme hrát různé 
hry. Také se procházíme podél nábřeží Vltavy. Jdeme chvilku 
podél řeky. Všechno je tu upravené a přívětivé. V sobotu 
chodím k Vltavě na trhy. Maminka nakupuje a já nosím ko-
šík, nebo tašku. A když se někdy rozejdeme, jdeme po prou-
du řeky a najednou jsme v centru města.

Výhodou Prahy 2 je také to, že zde má otevřeno hodně 
obchodů, kde se dá koupit něco dobrého, třeba ke svačině. 
Nebo když se večer mamka vrací z práce domů, snadno se-
žene něco na večeři. Co se týče nakupování, jasnou volbou 
je samoobsluha na Albertově. Mají otevřeno každý den. 
Na Karlově náměstí seženeme zboží určené do domácnosti.

Studuje se mi zde hodně dobře. S třídou chodíme na ex-
kurze. Naposled jsme byli v botanické zahradě Na Slupi, 
kde jsme se dozvěděli hodně zajímavých informací o tro-

pických rostlinách. V naší škole pro nás učitelé vymýšlí 
zajímavé a zábavné aktivity. Pak se rádi učíme. Sice jsou 
některé dny náročné, ale spolužačky a spolužáci mi v tu 
chvíli zvednou náladu. Nejradši mám matiku a přírodopis. 
Ve třídách máme interaktivní tabule, takže mne videa 
a prezentace baví. Během výuky používáme iPady. Což je 
lepší než používat učebnice. Kromě češtiny. V hodinách 
češtiny máme pravidelně čtenářské dílny, čteme knížky, 
na kterých se domluvíme. Když nacvičujeme muzikál, je 
to zábava, většinou chodíme ven na dvůr školy. Poblíž 
školy stojí sokolovna, kam chodíme na tělocvik.

Na Praze 2 se také koná řada závodů. Třeba se tu 
běhá. Nebo jsme měli závody ve veslování. Na Praze 2 se 
mi dobře žije i studuje.

Maria, 6. třída, ZŠ Vratislavova

Děti, čtete? Ptá se festival
V pátek 19. září startuje 16. ročník fes-
tivalu Děti, čtete?! Akce se uskuteční 
v devíti českých a moravských městech. 
Slavnostní zakončení festivalu proběh-
ne 2. listopadu v Centru dětské knihy 
ve Vratislavově 7. 

Ze zahraničí dorazí na festival italská spi-
sovatelka Tea Ranno (14. října v Italském 

kulturním institutu), která ve své próze 
Tramvaj života vrací do oběhu jeden dávný 
příběh z 2. světové války. Z Polska přijede 
tandem Ewa Solarz a Robert Czajka (20. září 
ve Werichově vile), kteří ve svém oceňo-

vaném titulu Pozemšťané otevírají otázku: 
Co jsou ti pozemšťané vlastně zač? 

Z domácích autorů se představí Renáta 
Fučíková, Marek Toman, Marto Kelbl, Bára 
Dočkalová, Petr Váša, Petr Nikl nebo Silvie 
Šeborová. Dohromady na třicet autorů 
a autorek všech generací, témat a stylů, 
celkem skoro čtyřicet pořadů. A nejen 
literatura – taky výstavy, divadlo, per-
formance, muzika. V programové skladbě 
festivalu i jeho základní filozofii rezonuje 
aktuální otázka: Děti, čtete? Možná dnes 
naléhavěji než dřív. Kompletní program na: 
detictete.cz.� red

Náměstí Míru se promění 
v přehlídku církevního školství
Ve středu 17. září se náměstí Míru 
na několik hodin promění v živé tržiště 
církevních škol, od mateřských a základ-
ních, přes střední odborné školy a gym-
názia až po vyšší odborné. 

„Přijďte se na vlastní oči přesvědčit, 
že církevní školy nejsou návratem 

do minulosti, ale prostředím, kde pevné 
hodnoty dávají modernímu vzdělávání 
směr a odvahu k velkorysosti,“ vyzývají 
pořadatelé veřejnost. Návštěvníky čeká 
od 12 do 16 hodin bohatý doprovodný 
program. Mohou se zastavit u stánků 

jednotlivých institucí a popovídat si s uči-
teli a studenty. Svůj stánek zde bude mít 
například Křesťanská psychologicko-pe-
dagogická poradna nebo chráněná dílna 
Inspirace, stejně jako unikátní logopedická 
škola Dona Boska. Na programu je i kon-
cert a také vystoupení osobností z oblasti 
vzdělávání a zřizovatelů škol. Promluvit 
na akci se chystá i starosta Prahy 2 Jan 
Korseska, který Dnu církevních škol osobně 
udělil záštitu, a generální vikář pražské 
arcidiecéze Jan Balík. 

Den církevních škol se oficiálně slaví 
16. září, na svátek sv. Ludmily.� red

Škola Botičská 
slaví výročí
V pátek 19. září 2025 od 13 do 16 hodin 
oslaví Základní škola Botičská význam-
né jubileum – 140 let od otevření své 
školní budovy. Slavnostní odpoledne 
připravuje ve spolupráci s mateřskou 
školou Na Děkance, která sídlí ve stejné 
budově jako ZŠ Botičská.

Návštěvníci se mohou těšit na bohatý 
program: výtvarné dílničky tematicky 

spojené s Podskalím, školou a Prahou 2, 
pohybová sportoviště pro děti, výstavu 
historických fotografií i dokumentů a také 
na prezentaci spisovatelky Blanky Kova-
říkové či setkání s členy souboru Vltavan. 
Chybět nebude ani setkání absolventů, 
prohlídka školy a školky s výstavou ze živo-
ta dětí a připomínkou pamětní desky Jana 
Svobody – prvního učitele mateřské školy 
v Praze, který v roce 1885 přenesl do nové 
budovy opatrovnu pro předškolní děti.

Historie školy
Slavnostní svěcení školní budovy v Botičské 
ulici se konalo 8. listopadu 1885. Tehdy ještě 
pod názvem škola Na Děkance. Od té doby 
v ní nepřetržitě sídlily vzdělávací instituce 
– od obecných škol dívčích a chlapeckých, 
přes měšťanské a střední, až po základní 
a mateřskou školu, které zde působí dnes. 
Budova tak po celých 140 let sloužila 
výhradně vzdělávání a stala se pevnou 
součástí života Prahy 2.� red

Šachisté ze školy u sv. Štěpána 
obstáli v zámoří

nad hráči z Ománu se po náročných partiích 
podařilo zvítězit v poměru 4:0. Vzhledem 
k tomu, že zástupci svatoštěpánské školy pa-
tří k nejmladším týmům mistrovství, je tento 
výsledek neuvěřitelný,“ komentovala jejich 
účast v klání ředitelka školy Jana Páčová. 

Z výsledku má radost i městská část Pra-
ha 2, která je zřizovatelem svatoštěpánské 
školy a poskytovala jí podporu při zajištění 
celé akce. V pondělí 8. září mladým šachis-
tům osobně na radnici pogratuluje radní 
pro školství Jana Černochová.� kla

Se skvělou náladou a dobrými pocity 
se vraceli v srpnu z Washingtonu mladí 
šachisté ze Základní školy u sv. Štěpána. 

Zúčastnili se v USA jako jediný repre-
zentant České republiky týdenního 

mistrovství školních týmů v šachu (World 

Schools Teams Chess Championship 2025). 
Z celkového počtu 55 týmů z celého světa 
skončili na 46. místě, i to je však úspěch.

Od pátku 1. srpna je každý den čekaly 
strhující partie. Rozlosování skupin přineslo 
českému týmu velmi těžké soupeře, přesto 
v několika z nich zvítězili. „Tak například 
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13. 9. 2025 
10 - 22 hod

SLAVNOSTI

SLAVNOSTNÍ BOHOSLUŽBA

KONCERT HUDBY HRADNÍ STRÁŽE  
A POLICIE ČR

UKÁZKY HISTORICKÉHO ŠERMU  
A ČINNOSTI BEZPEČNOSTNÍCH SBORŮ

ZPŘÍSTUPNĚNÍ KOSTELA NANEBEVZETÍ 
PANNY MARIE A SV. KARLA VELIKÉHO

HUDEBNĚ KULTURNÍ PROGRAM 

STÁNKY S OBČERSTVENÍM

HISTORICKÝ PRŮVOD

SYMBOLICKÉ „ZNOVUPOLOŽENÍ“ 
ZÁKLADNÍHO KAMENE

vstup  
zdarma

675 LET OD POLOŽENÍ ZÁKLADNÍHO KAMENE KOSTELA A KLÁŠTERA

AREÁL MUZEA POLICIE ČR 
Ke Karlovu 453/1, Praha 2 

KARLOVSKÉ

ORATORIUM SVATÝ VÁCLAV

U PŘÍLEŽITOSTI 1100 LET  
OD PŘENESENÍ OSTATKŮ SV. LUDMILY  

VÁS SRDEČNĚ ZVEME NA

VSTUP ZDARMA

dobrovolné vstupné bude věnováno  
na probíhající opravy baziliky

KONCERT PRO  
ČESKOU KNĚŽNU

autor a dirigent  MARTIN KUMŽÁK

vypravěč - JAN PŘEUČIL  
kněžna Ludmila - DASHA 

Drahomíra - MICHAELA ŠRŮMOVÁ 
svatý Václav - JIŘÍ BRÜCKLER 

CAPELLA DA CAMERA PRAGA
CORO DA CAMERA PRAGA

umělecký vedoucí  LUKÁŠ VERNER 

NEDĚLE 14. 9. 2025 
OD 19 HODIN

BAZILIKA SVATÉ LUDMILY

KONCERT PRO DVOJKU

19. ŘÍJNA 2025 
OD 19 HODIN
NÁRODNÍ DŮM NA VINOHRADECH

PETR SOVIČ 
& GOLDEN BIG BAND PRAGUE

JEDINEČNÝ GALAKONCERT 
SWINGOVÝCH EVERGREENŮ VĚNOVANÝ 
80. VÝROČÍ UKONČENÍ 2. SVĚTOVÉ VÁLKY

PŘEDPRODEJ VSTUPENEK 
V SÍTI GOOUT

HOSTÉ:
JITKA ZELENKOVÁ • MARTIN CHODÚR • 
JANA KOUBKOVÁ • DAVID KRAUS • 
RADKA FIŠAROVÁ • KATEŘINA STEINEROVÁ •  
ZUZANA VLČEKOVÁ • JOHANA JEŘÁBKOVÁ • 
MICHAELA DOUBRAVOVÁ

F E N O M É N

•  PSÍ FITNESS  
•  ZÁBAVNÉ SOUTĚŽE
•  UKÁZKY PSÍCH AKTIVIT
•  OBČERSTVENÍ
•  PRODEJNÍ STÁNKY

1. 10. 2025
16:00 -19:00

22
vstup na akci i účast  

v soutěžích je ZDARMA

PSÍ DEN Prahy 2
POMOC  

PRO ÚTULKY 
CHARITATIVNÍ TOMBOLA  

- lístek jen za 50 Kč
Vyhrává každý 

 a hned!

NÁMĚSTÍ MÍRU
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! ODVOZ STARÉHO NÁBYTKU ! 
Vyklízíme sklepy, byty,

pozůstalosti, zahrady atd.
Naložíme a odvezeme na

skládku nepotřebné věci za
rozumnou cenu.

Telefon : 773 484 056

OZNÁMENÍ MĚSTSKÉ ČÁSTI
SVOZ VELKOOBJEMOVÉHO ODPADU 

ZÁŘÍ ŘÍJEN

ŠPALETOVÁ
A HISTORICKÁ OKNA

+420 777 874 899
historic@oknacreative.cz  
www.oknacreative.cz

Povolení od památkářů zajistíme
a s granty Vám pomůžeme
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„Vinařské městečko“ s degustací kvalitních tichých vín 
od renomovaných vinařů za doprovodu historického flašinetu

26.-27. 9. 2025
VINOBRANÍ 
na Grébovce

Po stopách Království českého

26. 9. 2025
náměstí Míru
Moderuje Honza Musil

14:00 Zahájení akce
14:15 Úvodní slovo zástupců MČ Prahy 2
14:30 – 16:00 Cimbálová muzika z Prahy 2       

- rozhovory s vinaři
16:00 Vystoupení dětí ZUŠ Ilji Hurníka
17:30 Musica Canora
19:00 Radka Fišarová
20:00 Ukončení programu

27. 9. 2025
Havlíčkovy sady
dětská stage
Moderuje Olda Burda

14:00 Ukázka aktivit DDM Slezská
14:30 Loutkové divadlo - Pověsti pražské
15:40 Hudební pohádka - Kouzelný knoflík 
16:40 Dětská diskotéka a soutěže pro děti
17:30 Pískomil se vrací
18:30 Ukončení programu

Grotta

27. 9. 2025
Havlíčkovy sady
hlavní stage
Moderuje Honza Musil

13:00 1. blok Pražská konzervatoř 
13:30 Slavnostní zahájení zástupci  

MČ Praha 2
13:40 Požehnání vinné révy
14:00 2. blok Pražská konzervatoř 
14:30 Bohemian Bards
15:20 Irské tance
15:30 Šimon Bilina
17:00 Tereza Mašková
19:00 SLZA
20:00 Ukončení vinobraní

Vstup zdarma

Po 8. 9.	 Sarajevská/ 
Rejskova

Út 9. 9.	 Anny  
Letenské 13

St 10. 9.	 Jaromírova/ 
Svatoplukova 

Čt 11. 9.	 Záhřebská/ 
Americká

Po 15. 9.	 Pod Slovany/ 
Trojická

Út 16. 9.	 Slezská/ 
Blanická

St 17. 9.	 Neklanova 30

Čt 18. 9.	 Trojanova 7

So 20. 9.	 Na Bojišti

So 20. 9.	 Na Zderaze 7

Po 22. 9.	 Lublaňská/ 
Koubkova

Út 23. 9.	 Na Kozačce

St 24. 9.	 Chopinova/ 
Na Švihance 
(Vozová)

Čt 25. 9.	 Na Hrobci

Po 29. 9.	 Londýnská/ 
Rumunská

Út 30. 9.	 Chodská/ 
Korunní

Po 6. 10.	 Polská 36

Út 7. 10.	 Ostrčilovo nám.

St 8. 10.	 Římská/ Italská

Čt 9. 10.	 Štěpánská/ Na Rybníčku

Po 13. 10.	 Sázavská 13

Út 14. 10.	 Slavojova

St 15. 10.	 Sarajevská/ Rejskova

Čt 16. 10.	 Anny Letenské 13

Po 20. 10.	 Vocelova

Út 21. 10.	 Jaromírova/ Svatoplukova

St 22. 10.	 Záhřebská/ Americká

Čt 23. 10.	 Pod Slovany/ Trojická

St 29. 10.	 Slezská/ Blanická

Čt 30. 10.	 Neklanova 30

Velkoobjemové kontejnery (VOK) jsou přistaveny ve všední den od 15:00 do 19:00, v sobotu od 10:00 
do 14:00. Více na www.cistadvojka.cz nebo na bezplatné infolince Ulice Prahy 2 na čísle 800 879 222.
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KŘÍŽOVKA: Šedesáti let by se letos dožil populární zpěvák, který v roce 2010 předčasně zemřel. Před lety byl jedním z nejúspěšnějších umělců vystupujících v rámci Vinobraní na Grébovce,  
které každým rokem v září pořádá MČ Praha 2. Řešení posílejte na adresu ÚMČ Praha 2, redakce Novin, nám. Míru 20, 120 39 nebo e-mailem na: tajenka@praha2.cz, nejpozději do 24. září. 
Správná tajenka z minulého čísla: Miroslav Vladyka. Výherkyně Hana Benšová má u nás v redakci dárek.

LEHKÉ SUDOKU TĚŽKÉ SUDOKU

Stáhněte si aplikaci 
Novin Prahy 2  
do svého chytrého 
telefonu, je zde  
i archiv výtisků.

FOTOSOUTĚŽ

Hovězí tatarák cacio e pepe s cibulovým olejem a pepřovými krekry
Na tatarák budeme potřebovat: libové hovězí zadní (vrchní šál), olej, borettane cibulky nakládané 
v balsamicu, sůl, pepř, sýr pecorino. Na sýrovou pěnu potřebujeme 0,5l smetany 31 %, 100 ml plno
tučného mléka, 100 g strouhaného parmazánu, 5 g mořské soli. Na pepřové krekry: 500 g hladké mouky, 
100 g vepřového sádla, 300 ml červeného vína, 15 g soli, 10 g pepře, 100 g strouhaného sýra, ideálně pecorino.

Smícháme ingredience na krekry, nejlépe v robotu. Necháme 15 minut odstát. Vyválíme 
na co nejtenčí plát (1–2 mm) pomocí válečku nebo stroje na těstoviny. Pečeme 10 minut 
v troubě na 160 stupňů. Na sýrovou pěnu zahřejeme smetanu s mlékem na 90 stupňů, 
osolíme, přidáme sýr, rozmixujeme tyčovým mixérem dohladka a přecedíme. Horké 
přelijeme do šlehačkové lahve a nabijeme dvěma bombičkami na šlehačku. Necháme 
vychladnout v lednici dvě hodiny.

Na cibulový olej očistíme cibuli, rozpůlíme a opečeme na pánvi dotmava. Zalijeme 
rostlinným olejem, přidáme kuličky černého pepře. Přivedeme k varu a pomalu smaží-
me půl hodiny, až se celá cibule vypeče.

Hovězí maso osolíme a necháme hodinu v lednici. Poté maso nameleme. Namleté 
hovězí opepříme, osolíme a přidáme cibulový olej. Naservírujeme na talíř sýrovou pěnu, 
na ni nandáme ochucené maso. Navrch nastrouháme pecorino a přidáme cibulky. Serví-
rujeme s pepřovými krekry.

Petrem Hajným,
šéfkuchařem restaurace Di Nuovo,
Budečská 998/10, Praha 2 – Vinohrady

VAŘÍME S…
Vážení čtenáři,
děkujeme všem, kteří odpověděli na naši poslední foto-
soutěž. Správná odpověď z minulého čísla zní: Jedná se 
o dům, který sloužil jako vyšehradský chudobinec a do-
choval se ve Vratislavově ulici 66/15. Roku 1865 jej založil 
vyšehradský probošt Vojtěch Ruffer a dnes tu sídlí DDM 
Praha 2. Blahopřejeme výherci Jiřímu Gregorovi.
	
Tentokrát jsme zachytili aktuální událost. V těchto dnech 
probíhá obnova vrcholně barokního oltáře jednoho 
z kostelů na území naší městské části. Hádanka se vzta-
huje k jeho velmi zdobnému baroknímu nástavci. 

Latinský nápis GLORIA PATRI CREATORI znamená Sláva 
Otci Stvořiteli. Uprostřed spatříme čtveřici hebrejských 
písmen (tzv. tetragram), která vyjadřuje Boží jméno. 
Znalec hebrejštiny přečte ve směru zprava doleva písmena 
JHVH (jod he vav he), ale někdejší výslovnost samohlásek 
tohoto trochu tajemného slova neznáme. Člověk pevné 
židovské víry by slovo stejně nahlas neřekl, rabínská tra-
dice nakonec vyslovování Božího jména zcela zapověděla. 
Proto je zvykem původní biblické označení opisovat jinými 
výrazy, například hebrejskými Adonaj či Elohim, latinským 
slovem slovem Dominus či řeckým Kyrios. České křesťan-
ské překlady Bible užívají slova Hospodin. 

V období raného křesťanství a ve středověku evrop-
ští duchovní předpokládali, že hebrejština je původním 
jazykem lidstva (až do babylonského zmatení jazyků také 
jedinou řečí), a tak se starý semitský jazyk v chrámech 
křesťanů občas použil. V období baroka už jsou hebrejská 
písmena v křesťanském umění vzácnější: objevují se spíše 
jen při zobrazení desek Desatera, na tabulce nad Kristovým 
křížem či jako dekorace na oděvech zobrazených postav.

SOUTĚŽNÍ OTÁZKA: V kterém kostele se nachází tento 
barokní oltář?
Odpovědi zasílejte na adresu redakce Novin Prahy 2,  
nám. Míru 20, 120 39 nebo e-mailem na: tajenka@praha2.cz, 
nejpozději do 24. září.

Jan Gross, foto: Jaroslav Kocourek

Z malé vesnice na okraji Prahy pří-
mo do srdce Vinohrad. Taková byla 
cesta italské restaurace Di Nuovo, 
která loni na jaře skončila v ko-
morním prostoru v Budečské ulici. 
Chtěli jsme být blíž lidem, vysvět-
luje šéfkuchař Petr Hajný a majitel 
restaurace Karel Šimůnek. Záměr se 
vydařil, na speciality italské kuchy-
ně sem nyní chodí převážně místní.

„Původně jsme Di Nuovo měli na již-
ním okraji Prahy, v malé vesnici kousek 
od Jesenice. Lidé tam za námi museli 
jezdit autem, tak nám přišlo fajn se 
jim přiblížit,“ vysvětluje Karel Šimůnek. 
„Zákazníci si u nás nemohli dát ani víno, 
protože řídili. My jsme chtěli, aby k nám 

chodili místní. Aby restaurace fungovala 
tak, že sem lidé mohou přijít s přáteli 
na jídlo, s dětmi, nebo navečer posedět 
u skleničky. Aby mohli sejít z třetího pa-
tra odnaproti, dát si víno a něco malého 
k tomu,“ doplňuje Petr Hajný. Po menších 
peripetiích zakotvili v Budečské ulici, 
v prostoru, kde dříve byla jiná italská 
restaurace, ale nepřežila covidovou 
pandemii. „Chodí sem hlavně místní, ale 
klientelu stále budujeme, přece jen jsme 
otevřeli teprve loni na jaře. Červenec 
a srpen jsou horší, protože jsme závislí 
na místní komunitě, která tu o prázdni-
nách není. Pro turisty jsme příliš daleko,“ 
vysvětluje Šimůnek.

Oba říkají, že Di Nuovo je spíš bistro 
než restaurace, což je dáno hlavně 
menším prostorem: je tu zhruba šedesát 
míst včetně venkovní předzahrádky, 
a opravdu drobné zázemí pro kuchaře. 
Shodují se však na tom, že je to právě 
jednoduchost italské kuchyně, v níž 
je největší krása. „Když máte skvělou 
burratu (italský smetanový sýr z krav-
ského mléka) a skvělá rajčata, která nám 
vozí zelinář, máte vyhráno. Je to opravdu 
jednoduché vaření,“ říká Petr. 

Návštěvníci si zde pochutnávají 
nejraději na speciálním tataráku cacio 
e pepe (se sýrovou pěnou), mají zde 
i výborné čerstvé těstoviny a italská 
risotta. „Málokterá restaurace v Česku 
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TIP REDAKCE:  
Místo cibulového  oleje lze použít olivo-vý. Borettane cibulky lze zaměnit za běžné 

nakládané perlič- 
kové cibulky.

dělá dobré risotto, a my ho umíme,“ 
chlubí se Karel Šimůnek. A Petr Hajný 
upozorňuje na jednu ze skutečných perel 
místní kuchyně: dezert zvaný tiramisu. 
„Naše tiramisu je vyhlášené, lidé říkají, že 
ho máme nejlepší široko daleko. Receptů 
na tiramisu je v Itálii mnoho, každý jej 
připravuje po svém – je to jako u nás se 
svíčkovou. Někdo do něj dává šlehané 
bílky, někdo šlehanou smetanu a někdo 
jen mascarpone se žloutky a cukrem,“ vy-

světluje šéfkuchař. Právě na mascarpone, 
krémovém sýru, nejvíc záleží. „Musíte 
mít kvalitní, jinak dobré tiramisu neudě-
láte. To nejlacinější nejde ani vyšlehat, 
hned se srazí,“ upozorňuje. A na otázku, 
zdali do jejich tiramisu přidávají nějakou 
speciální ingredienci, odpoví jednoduše: 
„Lásku.“� tin
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